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A kártevő Andrássy
Andrássy Gyula gróf, mióta aktiv sze­

repet visz a magyar politikában, előkelő és 
bölcs tartózkodással úszott az árral. Soha 
sem elől, sohasem ott, ahol az ár töri az 
útját, roppant]a a gátat, hanem mindig in­
kább hátul, hűvös távolságban a veszélyek­
től, ott, ahonnan szükség esetén még vissza 
lehet fordulni, esetleg a biztos, nyugodt 
partra kiugrani. Az egyéniségében a ha­
gyománytisztelő magyar politika nem az ő 
középszerűségét nézte, hanem a nagy An­
drássy Gyula roppant értékeit vitte át a 
nevére. Ennek a nagy optikai csalódásnak 
köszönhette, hogy neki kijárt az államfér­
fim értékelés és a nagy nevek árnyékában 
nyaraló koalíciónak szüksége lévén az An­
drássy névre, öt is beletüzte pünkösti ki­
rályságának koronájába.

Mindaddig nem is volt baj, amig An­
drássy türtőztetni bírta magát és megma­
radt zárkózott passzivitásában. A munka­
párt sikerei, népszerűsége azonban kilendí­
tették Andrássyt ebből a rezelváltságból, 
amely nem árulhatott el semmit azokból az 
államférfim kvalitásokból, amelyek — hiá­
nyoznak Andrássyból.

Lehet mondani, hogy ma már András­
sy napról-napra olyan eszközökkel és olyan 
nyilatkozatokkal dolgozik, amelyek a ko­
moly megfigyelőben kétséget keltenek afe­
lől, hogy Andrássy még ma is az az állam­
férfi-e, akinek őt múltjánál, nevelésénél fog­
va a naiv közvélemény tarthatta.

Legutóbb is egy olyan cinikus nyilat­
kozatával diszgusztált minden jobb érzésű 
politikust, amely nyilatkozat valóságos ug­
rás az államférfin magaslat piedesztáljá- 
ról a piacok kortes hordójára.

Azt mondja Andrássy, válaszul Tisza 
egyik legutóbbi beszédére, hogy az ellen­
zék majd csak akkor megy be a parlament­
be. ha látja, hogy árthat a kormánynak.

Hát micsoda szörnyűségesen sivár fel­
fogás ez egy olyan politikustól, aki számot 
akar tartani az államférfin előkelő elne­
vezésére? Nem, gróf ur, a mandátumvál­
lalt politikusnak, még ha a legszélsőbb el­
lenzéki is, nem az a kötelessége, hogy gyű­
löletével ártson az ellenfeleinek, hanem az. 
hogy tehetségével használjon a hazának is 
minden körülmények között —- még ha 
egyénileg önmagának nem használ is vele 
— teljesítse azokat a közéleti kötelessége­
ket, amelyekre vállalkozott.

De ugyancsak e mellé a csinos nyilat­
kozata mellé tnég gúnyosan azt az igazta­
lan kritikát is fűzi Andrássy, hogy a mun­
kapárt most munkátlan, mert oly gyorsan 
végez az egyes fontos ügyekkel, hogy már 
anyag hiányában üléseket sem lehet tarta­
ni. Persze, az volt a munkás parlament, 
mikor az obstrukció anarkiája miatt éve­
kig se lehetett egyetlen törvényjavaslatot 
sem tető alá hozni s az volna az ideális ál­
lapot, ha még ma is a véderővitánál tar­
tanánk.

Minden elfogulatlan, megfontoló em­
ber szemével nézve azonban az az igazság,

hogy a munkapárt megteszi a maga köte­
lességét: pártban, bizottságokban, a Ház 
plénumában alapos részletességgel megvi­
tatja az eléje kerülő anyagot ? ha szokott­
nál gyorsabban végez vele, az csak azt mu­
tatja, hogy egyféle véleményű politikusok­
nak nincsen túlságos szükségük arra, hogy 
- egymás kapacitásával — fölösleges 

módon lopják az ország ideiét. De külön­
ben mért nem akadályozza a gyors elin­
tézéseket az ellenzék a mag'a érveinek fel­
vonultatásával.

Azért, mert az ellenzék csak kárt akar 
tenni. Talán a kerületek beosztása már al­
kalmasnak kínálkozik a kártevésre? Mert 
azt halljuk, hogy annak tárgyalásán már 
a kisebbség is kegyes lesz részt venni.

Úgy van biz az: az ellenzék csak kárt 
akar tenni, a kormány és a munkapárt pe­
dig hasznot tesz és hasznot akar is tenni az 
országnak. Ez a különbség.

A közös pénzügyminiszter Budapes­
ten. A Búd. Tud. jelenti: Bilinski Leó közös 
pénzügyminiszter, aki tegnap este Budapest­
re érkezett, ma délelőtt háromnegyed tizen­
egy órakor Thalóczy Lajos titkos tanácsos, 
osztályfőnök és Beigel István osztálytaná­
csos kíséretében a miniszterelnökségi palo­
tába ment, ahol hosszan tanácskozott Tisza 
István gróf miniszterelnökkel. Bilinski ez­
után a pénzügyminisztériumba hajtatott és 
Teleszky János pénzügyminiszterrel tanács­
kozott. E tanácskozások költségvetési folyó- 
iigvekre vonatkoztak. Bilinski Thallóczy és 
Beigel délben egy órakor Tiszánál ebédelt. 
\ közös pénzügyminiszter délután öt órakor 
utazott vissza Bécsbe.

A sportnő.
Irta: Marcel Boulanger.

Nagyon, de nagyon meguntam már a 
footballt, a boxolást, a birkózást — mindent, 
ami az izmok erején alapul. Elhatároztam, 
hogy nem törődöm többet a sportokkal és 
csak a szellem művelésének fogok élni.

Frakkba öltöztem, megborotválkoztam, 
kicsinosítottam magamat és amikor belenéz­
tem a tükörbe, meg voltam elégedve; egé­
szen más, finomabb, nemesebb embernek 
éreztem magamat, mint akkor, amikor a 
nyers erő, a brutalitás ritt le minden voná­
somról. Kész voltam a szellemi élvezetekre 
és a szerelmiekre. Az arcom ragyogott az 
örömtől, a finomság meglátszott rajtam.

Ennek következtében . . . Ennek követ­
keztében megismerkedtem Marie Antoinette 
d’Ormoissonnal.

Mindent el lehet mondani erről a leány­
ról: hogy nem szép — bár merészelje ezt 
valaki a szemébe mondani; hogy nem is szel­
lemes. De egyet nem tagadhat senki: azt, 
hogy igazi „sportnő“.

Marie Antoinette golfozik, tenniszezik. 
lovagol, úszik, viv, skizik, korcsolyázik és... 
nem tudom, milyen sport van még a világon. 
Valósággal rettenetes sportszellem lakozik 
benne. Egy uj rekord, az valami fétis, aki 
megcsinálja, egy angyal, egy félisten._____

Nála a perc hatvan másodpercre oszlik 
és a másodpercek tizedekre — és ezek ellen 
küzdenek az emberek. Valamilyen sportsza­
bály szentebb neki a tízparancsolatnál is. A 
játékbiró hivatását magasabbra becsüli, mint 
a legfőbb igazságosztóét.

És én éppen ebbe a leányba szerettem 
bele; én, aki már gyűlöltem a sportot, meg­
vetettem a bajnokokat a mérkőzésekkel 
együtt, aki iparkodtam levetni magamról an­
nak minden jellemző vonását ... De hát 
ilyen az emberi sors, ilyen az élet.

Meg kell jegyeznem, hogy Marie Antoi- 
nettenck kitűnő parfümje volt, hogy a hang­
ja csengőbb és szebb volt a legszebb éneknél, 
hogy a pillantása meleg, a szemei mélyek, 
tüzesek, hogy ötletes, gúnyos, csípős volt a 
beszéde.

Így hát természetes volt, hogy rövid egy 
hónap múlva be kellett vallanom azt, ami 
belülről már régen perzselt. Az, erdő közepén 
volt, egy tisztáson, inig messziről elhallat­
szott hozzánk a szarvasbőgés.

— Antoinette — mondottam neki - 
meghalok a szerelem miatt!

Ab . . . és kiért?
önért . . . önért, hiszen úgy is tudja.
Valóban tudom, de mit tegyek?
Nem rossz! Legyen a feleségem!

— Oltó, várjon 
nálunk?

— En semmit sem csinálok vele. Es re­
mélem, maga sem?

— Négy év óta szeret már ez a fiú!
— És maga is szereti ezt a vad embert? 
— Nem, utálom!

Mig engeniet? . . .
- Mig magát még kevésbbé.

Azzal lóra pattant és elnyargalt, hogy
jelen legyen a szegény szarvas utolsó per­
ceinél. , I

Átkozott kis leány! Es átkozott Douglas. 
Igaz, hogy mindenütt ott láttam, ahol Marie 
Antoinette megjelent, ezt a Douglas Simsont 
a golfnál, a tennisznéi, a vadászaton . . . De ő 
is űzi mindegyiket vadul, mig én beszüntet­
tem a sportolást egészen!

Egyszer Douglas hidegen végigmért és 
kétségbeejtő angol kiejtésével igy szól hoz­
zám: ....

— Ha akarja, a szívügyünket eldöntjük 
a teuniszpályán!

— Hogyan?
- összemérjük az erőnket és az, aki el­

veszti a játszmát, többé nem találkozik Marie 
Antoinette!. Eltűnik az életéből.

Marie Antoinette, aki jelenvolt a beszél­
getésnél, ugv nézett ream, hogy nem térliet- 

I tem ki a kihívás elől. Igen, elfogadtam ezt az 
___ ___ ____ I őrült feltételt! ... A mérkőzés idejét két bo­

cs Douglassel mit -esi- nappal későbbre tűztük ki, hogy legyen időnk 
addig trenírozni.

Kénytelen meghajolni mindenki a gőzmosó, vegytisztító és ruha festő gyár
(Debreczen, Szétfienyi-utca 42.)

munkájának tökéletességre előtt. "38%
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Megszavazták
a hatmilliós kölcsönt
Közgyűlés egy félóráig

Egy félóra alatt végzett ina délután Deb­
recen város törvényhatósági bizottsága a feb­
ruár 8-án lejáró 6.000,000 korona fölvételének 
ügyével. Mindössze harmincöt bizottsági tag 
és a tisztviselők voltak jelen a közgyűlésen, 
amelyet négy órakor nyitott meg Domahidy 
Elemér főispán.

Vásáry István dr. tb. tanácsnok ismer­
tette a Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egye­
sület ajánlatát, az aláírandó kötelezvényt és 
a tanácsnak az ügyre vonatkozó terjedelmes 
határozati javaslatát, mely az ajánlat elfoga­
dását javasolaj a közgyűlésnek.

Az ismertetett ajánlat szerint a 6.000,000 
korona után az Osztrák-Magyar Bank váitó- 
leszámitolási kamatlábánál egy és egynegyed 
százalékkal magasabb kamatot, egy százalék 
folyósítási jutalékot kell fizetni. A kölcsön két 
évre szól s a város mindezek mellett elsőbb­
séget biztosit — hasonló feltételek fenforgása 
esetén — egy újabb kölcsönnél a Pesti Hazai 
Első Takarékpénztárnak.

A közgyűlés elfogadta egyhangúan a ja 
vaslatot és a most levonandó 60,000 korona 
folyósítási jutalék fedezetére az ez idei költ 
ségvetés egyik tételeként fölvett 200,000 ko­
ronás összeg megfelelő részét jelölte ki.

Jászi Viktor dr. fölhívta még a tanács fi­
gyelmét arra, hogy a fölveendő kölcsönöknél, 
de a nagykölcsönnél is igyekezzék kerülni a 
bankok közvetítését s egyáltalán a közvetítést, 
mert ezzel megtakarítja a jutalékokat. Néz­
zen a tanács maga utána a kölcsön megszer­
zésének, a polgármester közvetlen a külföldi, 
francia, vagy egyéb pénzcsoportokkal tár­
gyaljon.

Néhány megjegyzés után a főispán hite­
lesíttette a jegyzőkönyvet, mire a közgyűlés 
ct óra előtt véget ért.

újságíró

Es ki lesz a biró? — kérdeztem.
— Marie Antoinette, ha elfogadja.
— Jól van, nem bánom.
És eljött a nyár. A tavaszutó a legrette­

netesebb. Az alkonyi órák, a naplementék 
legkevéshbé kergettek. Végre egyszer Marie 
Antoinette bevallotta, hogy szeret, hogy na­
gyon szeret . . .

— Jegyezzük el egymást, — mondtam 
én, — ne gondoljunk többé arra az ostoba 
mérkőzésre.

De ő megvetően mért végig.
— Oh, mit gondol, — felelte, — az elől 

nem szabad meghátrálni!
Elérkezett végre a rettenetes összecsa­

pás napja. Marie Antoinette felkapaszkodott 
a bírói széke. Én krétafehér voltam, ő piros 
az izgalomtól: azt hiszem, sohasem szerettük 
még egymást ennyire, mint ekkor.

Sajnos, Douglas nagyszerűen játszott, 
labdái kemények, laposak és teljesen biztosak 
voltak. Majdnem egyenlően állottunk folyton 
Milyen emberkinzás! A szivem úgy dobogott 
hogy azt hittem, megszakadt; Marie Antov 
nette szemében könnyek csillogtak.

Repült a labda erősen, visszadobhatat 
lanul és éppen a vonalra esett.

— Aut, — kiáltottam én, amikor láttam 
hogy nem tudom visszaütni.

De Marie Antoinette sportnő mindenek 
előtt: látta, hogy a labda a vonalra esett és 
Így jó volt.

— A labda jó, — felelte nyugodtan, 
Douglas nyert.

És majdnem ájultan zuhant le a birói 
székből.

És a felesége lett ennek a Douglas Sim 
sonnak.

Azóta azt is megtudtam ugyan, hogy 
Douglas többszörös milliomos.

im

skizma-pör eseményei
Bobrinszky a birákról
Gróf B o b r i n s z k y Vladimir elutazá­

sával elült az izgalom a máramarosszigeti 
törvényszék falai között. Most ismét a kevés­
bé raff inált tanuk vannak soron, akik több 
őszinteséggel vallanak, mint Bobrinszky. 
üzek az egyszerű emberek több hitelt is ér­
demelnek, mint Bobrinszky.

Az orosz grófot elutazása közben egy 
meginterjúvolta az impresszióiról. 

Bobrinszky igen elismerően nyilatkozott a 
máramarosszigeti tárgyalás biráiról, a kitű­
nő debreceni tanácsról.

Mai híreink ezek:

mi
Gróf Bobrinszky Vladimir, a szigeti pör 

önkéntes tanúja, tegnap délután utazott el Má 
amarosszigetről. Útjában néhány perces in 

tervjut csinált vele egy újságíró.
— Csak néhány kérdést, gróf ur.
— Rendelkezésére.
— Nem fog kiszállani sehol Magyaror 

/.ágon?
Bobrinszky arcán egy furcsa kis mosoly 

jelenik meg.
Ja nye ocseny hraborj — mondja oro­

szul. (Nem vagyok olyan vakmerő.)
Nézi a várost, a rosszul világított Körcs- 

partot s mikor a vonat hídon megy át, csön­
desen megjegyzi: olyan ez, mint nálunk.

Mi az impressziója Máramarossziget- 
rőI, a magyar birákról s általában a magya 
rokról?

Meg voltam lepve. Bár biztos voltam 
a dolgomban, de tartottam tőle, hogy zakla 
tásoknak leszek kitéve. Magáról az országról 
persze mit mondhatok? Csak a vasút ablaká­
ból ismerem. Hasonlít Ukrajnához.

Mit gondol, lesz-e hatása a tanúsko­
dásának?

Úgy tanultam ismerni e rövid idő alatt 
magyar bírákat, mint akik belátják, hogy itt 

politikáról távolról sem lehetett szó.

Komarow, aki vele utazik, kissé inge­
rültebb:

- Azt mondják, Oroszország . van tele 
kémekkel. Úgy van. Csakhogy idegen kémek­
kel. Duliskovics hat hétig volt a gróf ur bi­
zalmasa, pedig esküszöm, hogy csak vallási 
kérdések jöhettek szóba . . .

A gróf még az útjáról beszélt. Bukarest, 
Constanza, Odesszán át utazik egyelőre 
Moszkvába.

HYLOCI
A KRaKÓI BANKÁR 
Mimódráma 4 felv.
Irta FELIX SALTEN.

A címszerepben

RUDOLF SCHILDKRAUT
a világ legjobb SHY LOCK alakító. 
A legszenzációsabb jelenet egy isten- 
tisztelet a krakói ezer éves zsidó temp­
lomban, :: :: :: mely alkalomból a
pesr köl nidre -mm
művészi ének kísérettel kerül előadásra
Hétfőn Kedden Szerdán
Előadások este pontosan 6, 8 és 10 óra­
kor. Rendes helyárak! Bérlet-, tiszt­
viselő és traflkjegyek érvényesek! Szá­
mozott jegyek d. c. 10-től 1-ig és d. u. 
2 tői előre válthatók az Uranus pénz­

táránál.

Hz „atjiska“ Izán
A mai főtárgyalás érdekességei.

Máramarossziget, február 7.
Ma délelőtt kilenc órakor folytatta a deb­

receni törvényszék az izai tanuk kihallgatá­
sát. Az első tanú, Deserán János vallja, hogy 
amikor Izára került, a községbelieknek már 
saját imaházuk volt, ahol szabadon miséztek. 
Névtelen levélben megfenyegették a mozga- 
om vezetői azt, aki nem akart áttérni a gö­
rög keleti hitre. A görög katolikusok és a gö­
rög keletiek különben állandóan veszekedtek a 
korcsmákban. Amikor a csendőrség az izai 
apácák kegyszereit elkobozta, szintén fenye­
gető levelet kapott, hogy nemsokára jön az 
orosz cár, az atyuska és akkor jaj lesz a csend­
őröknek.

A következő tanú Jelenyák János izai ko­
vács, kijelenti, hogy neki Szimulics Péter azt 
mondta, hogy az izai görög keleti templomot 
az jityusku" építi, öt is át atiarták téríteni 

görög keleti hitre, de mivel ezt megtenni vo­
nakodott, elkerülték kovácsmühelyét. A vád­
lottak kijelentik, hogy Jelenyák azért vall el­
lenük, mert nem akartak vele szóba állni ré­
szeges, kicsapongó életmódja miatt.

Ezután Macska Mihályt hallgatták ki, a 
ki papnövendék volt Jablosinban. Harmadfél 
évig tartózkodott az ottani kolostorban, de ta­
valy visszajött. Kijelenti, hogy a vizsgálat so­
rán tett vallomását kényszer hatása alatt tet­
te, mert a csendőrök és a határrendőrök meg- 
kinozták. Senki sem kényszeritette őt rá, hogy 
papnövendék legyen.

Az elnök: Az orosz cár hűségére meges- 
kettették ott magukat?

Tanú: Nem. Nem tettünk esküt az orosz 
cárért.

— ímádkoziak-e a cárért? Benne volt-e 
cár neve az istentiszteleti szertartásokban? 

— Igen; imádkoztunk II. Nikolaj-ért.
— Mondották-e, hogy ön a görögkeleti 

vallást mint pap vagy kántor fogja terjesz­
teni?

— Azt mondták, hogy ha Magyarorszá­
gon a görög keleti oroszok szabad vn'Usgya- 
korlata biztosítva lesz, mi mint papok vagy 
kántorok szolgálhatjuk hitünk érdekeit.

— Kik voltak a kolostornak előkelőbb lá­
togatói?

— Bobrinszky gróf és Gerovszky.
— A vádlottak közül kit látott ott?
— Voropcsukot és Kabalyuk Alexyt.
— Bobrinszky mit mondott?
— Hogy szorgalmasan tanuljunk és ha 

sorozásra kerülünk, menjünk haza. — Azt is 
mondta, hogy itthon másokat is kell majd ok­
tatnunk.

A további kérdésekre elmondja a tanú, 
hogy azért tértek haza a kolostorból, mert azt 
olvasták, hogy a 18 éveseket is rozoni fogják. 
Szerafin archimandrita pénzt is adott nekik és 
elbocsátotta őket. Kőrösmezőn a határrendj 
őrök letartóztatták. Máramarosszigeten való 
kihallgatása után hazatért Izára.

Szamos Miklós Mihály és Szabó Jura 
Vaszily tanuk az orosz újságok és röpiratok 
terjesztésére nézve tesznek lényegtelen vallo­
másokat. Az utóbbihoz Österreicher dr. védő 
azt a kérdést intézi, hogy hallotta-e, hogy a 
görögkatolikusok becsmérelték a pravoszlá­
vokat?

Szabó tanú: Igen; neveket nem tudok 
mondani, de tudom, hogy voltak kisebb tor­
zsalkodások.

Ha szolid és megbízható vízvezetéki, vagy villanyvilágitási
munkára van aztiknég«, forduljon
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vízvezetéki bekötések, legmeg- 
b Utast óbb ejektorou kutak. ■

Teiles Iftrdöezoba-bereoitaiések.

Villamos csillárok olcsón natty m választókban. ■ >
Kedvező (Itatóst feltételek
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(Jelt cl.
A további kihallgatások során a tanuk 

azt vallják, hogy térítés közben K ab a lyuk 
és társai ezeket is mondták:

— Ha nem tértek át, megjön a muszka 
és lelő benneteket. A cár jobbra állítja a hí­
veit, balra azokat, akik nem tértek át s eze­
ket mind lelöveti.

A kihallgatásokat holnap folytatják.
Bobrinszky ajándéka.

Akik a máramarosszigeti tárgyalás leg­
utóbbi napjait végighallgatták, azok tisztában 
vannak vele, hogy Bobrinszky gróf Magyar- 
országba való jövetele ügyes politikai sakk 
húzás volt a részéről: megmutatni elsősorban 
a mártírokul kijelölt vádlottaknak, de az 
egész világ szlávságának is, hogy Oroszor­
szág vezéremberei nem hagyják cserben a 
testvéreket. Kittint ez már akkor, amikor azt 
is el akarta érni, hogy az elnök engedje meg 
neki tamivallomását nemcsak franciául, de 
oroszul is elmondani. Hogy ez nem sikerült, 
vallomásában állandóan hangsúlyozta, hogy 
per Alexyt — mindig Így nevezte — azért 
szereti olyan nagyon, mert tántoríthatatlan és 
forró hitü.

Ezt a szeretőiét kimutatandó, hogy ; 
mártírokat mártiromságukban megerősítse, 
per Alexinak Bobrinszky gróf elutazása előtt 
ajándékot hagyott Klein Artur dr. védőnél 
igen értékes emaillirozott medaillont, cizel 
Iáit faragásokkal. Egy orosz mártír-szénit 
ábrázol a kép s a legfőbb metropolita áldotta 
meg. Hogy az emléket a királyi ügyészség 
beengedi-e a fogházba, azt még nem tudni 
de kétségtelen, hogy a védő megmondhat]i 
Alexy atyának, a vádirat szerint Kabalyuk 
Sándornak, hogy Bobrinszky gróf emléket 
hagyott itt a részére. .

miieket lopott cl. Szolnokon egy füszerkeres- 
kedést fosztott ki, mig most januárban itt 
Debrecenben három Sesta-kerti villába tört be 
s az ott talált értékesebb dolgokat lopta el, a 
melyeket aztán értékesített.

A veszedelmes betörőt a rendőrség letar­
tóztatta.

Debreczenben elfogták 
a Teleki-grófok betörője

Egy országosan körözött, veszedelmes 
betörőt tartóztatott le tegnap éjjel a debrece 
ni rendőrség Csapó Károly szolnoki illetősé­
gű 25 éves lakatos legény személyében.

Az elmúlt éjjel a rendőrség egyik delek 
tiv csoportja razziát tartott a különböző szál 
lásadásokon, korcsmákban és lebujokban s ez 
alkalommal a Késes-utca egyik italmérésében 
egy gyanús külsejű alakot találtak. A detektí­
vek igazolásra szólították föl az illetőt, aki 
egy munkakönyvét vett elő, amelyet a hód­
mezővásárhelyi rendőrség állított ki Szőnyi 
Sándor kovácslegény nevére.

A detektiveknek az igazolás dacára gya 
nus volt az ember, annál is inkább, mert több 
kérdésükre nagyon zavartan válaszolt s ál 
landó lakhelyet sem tudott igazolni. Eloálh 
tolták a rendőrség bűnügyi osztályán Ozory 
István dr. rendőrkapitány elé.

Az állítólagos Szőnyi Sándor a rendőr 
ségen azt mondotta, hogy munkát jött nozm 
Debrecenbe Hódmezővásárhelyről, ahol Nagy 
Sándor kovácsmesternél volt alkalmazásban 
legutóbb. Ozory kapitány még az éj folya 
mán táviratozott a hódmezővásárhelyi rend 
őrségnek, amelytől bővebb adatokat és igazo­
lást kért az állítólagos Szőnyi re vonatkozolag 
Ma reggel érkezett meg Hódmezővásárhely 
ről a távirati válasz

— Szőnyi valódi neve Csapó Károly, aki 
Nagy Sándor itteni kovácsmesternél betört, 
nagyobb értékű arany- és ezüst nemüt, kész­
pénzt, ruhákat és a Nagynál alkalmazás­
ban levő Szőnyi Sándor kovácslegény mun­
kakönyvét lopta el. Letartóztatandó. Rend­
őrség, Hódmezővásárhely.

A leleplezett betörőt a távirati értesítés 
alapján ismét vallatóra fogták a bűnügyi osz­
tályon, ahol egy egész sereg betöréses lopást 
vallott be azután. így: Az elmúlt év novembe­
rében ő tört be a Teleki grófok hatvani kasté­
lyába, ahonnan rengeteg ékszert és ruhane

A pátriárka barátnője
Titkok Bogdanovics Lucián 
hagyatéka körül

Egy közönséges kérvény, amelyet tegnap 
iktattak a miniszterelnökségen, felújítja a tra­
gikusan elhunyt Bogdánuvics Lucián pátriár­
ka emlékét. A múlt év szeptember ötödikén 
tűnt el a pátriárka és hetek múlva az Ache>- 
patakbau találták meg a holttestét, de még 
mindig nem tudná hogyan, milyen körülmé­
nyek között tűnt el a halálba a pátriárka. A 
milliókat kitevő hagyatéka fölött most össze­
csapnak az érdekeltek: az egyház, az elhunyt 
legközvetlenebb hozzátartozói, a távolabbi ro­
konok egyformán bejelentették igényeiket és 
mellettük részt kér a hagyatékból Stojics 
Istvánná született Rafics Milena is, egy buda­
pesti uriasszony, aki a pátriárkává! jó isme­
retségben volt. Stojicsné a mitrovicai törvény­
székhez adta be a hagyaték iránt való igény 
keresetét és ugyanezt a miniszterelnökségnél 
is bejelentette,

Több százezer koronát többféle címen 
követel Stoiicsné Katies Miléna. A legnagyobb 
tétel kétszázezer korona, amelyet azon a cí­
men kér, hogy ezt az összeget kötelezvény 
cllenébcu kölcsön adta Bogdanovics Lucián- 
nak. Stojicsné elmondja, hogy a pátriárka 
nyaralásából augusztus vége felé Budapestre 
jött és ekkor kérte a kölcsönt. A szép asszony 
jó barátságban volt az egyházfővel, gyer­
mekkorában együtt nevelkedett vele, házánál 
sokszor fogadta vendégeli! és igy kérésére 
azonnal szolgált is a pénzzel. Többi igényeit 
azon a címen követeli az asszony, hogy Sto­
jics Istvánnal való házaságában született Vera 
leányának Bogdanovics Lucián az apia. — A 
kérvényben ezt Stojicsné nyíltan, leplezetle­
nül megírja és ezen a címen százezreket kér, 
hogy gyermekét azzal a fényűzéssel nevel­
hesse tovább, mint eddig tette.

Ennek az asszonynak, ki szokatlan leple- 
zetienséggel keresi igazát, nagyon érdekes a 
múltja. Ma negyven éves, még mindig szép. 
barna, kékszemii asszony. Tizenhat év előtt 
kötött házasságot Stojics Ivánnal, aki akkor 
miniszteri fordító volt, most pedig titkár és 
szerb tolmács a belügyminisztériumban. Há­
zasságuk alatt sokszor járt hozzájuk Bogda­
novics Lucián, aki megnyerő modorával, le­
kötelező szívélyességével a féri szimpátiáját 
megnyerte. A házasság negyedik évében Ra- 
iics Milenának leánya született, akit Stojies 
Vera néven vezettek be az anyakönyvbe. — 
Bogdanovics Lucián folytonosan járt Stoii- 
csék házához, budai püspök, sőt pátriárka ko­
rában is. Ezerkilencszáztizben Stojicsék el­
váltak. Azóta az asszony nagyúri módón, 
feltűnő fényűzéssel élt. Az, Andrássy-uton ti 
zenkét szobás lakása volt, fogatokat tartott, 
kányához tanítót és nevelőnőt fogadott. Két 
kézzel szórta a pénzt. Költekezésére jellemző, 
hogy számlája egv előkelő budapesti droguis- 
tánál havonta közel másfélezer koronát tett 
ki, de ezzel rendszerint adós maradt.

Amikor a pátriárka meghalt, az András- 
sy-uti fényes lakásból el kellett költözni Sto- 
iicsnénak. Az Attila-utca huszonhetes szánni 
házban egy négyszobás lakást bérelt, odahur­
colta bútorait és mindenét. Szerényen élt ez­
óta. De ennék a szegényebb otthonnak sem 
örülhetett sokáig, mert hitelezői megrohantak, 
mindenét lefoglalták, sőt el is árverezték. A 
legnagyobb nyomor fenyegette, amikor masok 
tanácsára benyújtotta igénykeresetéi Bogda­
novics Lucián hagyatékára. Erre több na­
gyobb hitelező megnyugodott és még a négy­
szobás lakására való bútorait is meghagytak

Azon a kétszázezer koronán felül, ame­
lyet Stojicsné egy állítólagos kölcsön fejében 
kér, több százezer koronát követel azon a el­
men, hogy Vera leányának Bogdanovics Lu­
cián az apja. Állításának igazolásául a pát­
riárkának több olyan levelét mellékelte a kér­
vényeihez, amelyben Bogdanovics Vera leá­
nyáról ir, vagy felőle érdeklődik. A leány 
most tizenkét éves és valóban van rajta sok 
Bogdanovicshoz hasonló vonás. A második 
gimnáziumot végzi most magánúton. Egy ta­
nító és egy német nevelőnő van állandóan 
mellette. Az ö nevelésének befejezéséhez kér 
az anya több százezer koronát, amelyet azon­
ban aligha fognak megkapni. Hivatalos körök 
úgy vélekednek, hogv az asszony annál ke- 
vésbbé adhatott kétszázezer koronát kölcsön 
a pátriárkának, mert állandóan pénzzavarral 
küzdött, a hitelezőit sohasem tudta kielégíte­
ni, akik azután, amikor az asszonynak fel kel­
lett hagyni a nagyúri élettel, meg is rohanták 
és mindenét elvették. A leányra vonatkozó kö­
vetelését azért r>cm honorálják, mert Vera Sto­
jics Ivánnak a törvényes gyermekeként sze­
repel az anvakőnvvben és a törvénytelenités- 
re kiszabott idő alatt az eljárás megindítását 
nem kérték.

Február harmadikán volt Mitrovicán a 
hagyatéki tárgyalás, ezen Stojics nét kerese­
tével elutasították. Hasonló sors vár reá a 
miniszterelnökségen is.

A dalárda jubileuma
Díszközgyűlés és hangverseny.

Félszázados fennállásának örömünnepét 
üli vasárnap a Debreceni Városi Dalegylet, a 
mely olyan múltra tekinthet vissza, amilyen 
büszkesége lehetne akármilyen egyesületnek, 
vagy testületnek. Egy ország közönsége előtt 
tette ismertté a debreceni nevet, dicsőséget 
szerezve járták be tagjai a külföldet és ott is 
kellemesen ismertté tették a magyar, a deb­
receni nevet. 'D ■

Ezt a dicsőséges múltat ünnepli meg fé­
nyes keretekben a Dalegylet, amelynek ün­
nepében meleg érdeklődéssel siet résztvenm 
nemcsak Debrecen közönsége, de az egész or­
szág művészetet szerető érdeklődői is.

Az ünneplés két részből áll: díszközgyű­
lésből és hangversenyből.

A díszközgyűlésnek, amely a vármegye­
ház nagytermében délelőtt 11 órakor kezdő­
dik, rendje a következő:

1. Megnyitó beszéd, mondja Márk Endre 
udvari tanácsos, a Dalegylet elnöke. 2. ün­
nepi beszéd, tartja dr. Baltazár Dezső refor­
mátus püspök, a Dalegylet választmányi tag­
ja. 3. A Dalegylet félszázados történetének 
vázlata, felolvassa Nagy József, a Dalegylet 
I. titkára. 4. Indítványok.

A hangverseny este nyolc órakor kezdő­
dik és a városi színházban lesz. A színházban 
tartandó ünnepi hangversenyen helybeli mű­
kedvelők, a testvér dalegyletek, jobbára a Ze­
nekedvelők Köre női karának tagjaiból alakult 
női kar, a Kör s az „Egyetértés“ zenekarának 
tagjaiból alakult zenekar működnek közre.

I« A bécsi, londoni és párisi kiállításokon ff 
■ ■ aranyéremmel és oklevéllel tüntették ki ■■
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Debreczeni zongorista a hadügyminiszterhez 
A bukaresti színtársulat román kémjei

A műit hetekben egy érdekes fiatalem­
ber telepedett meg Debrecenben. F r a n- 
c s e k Józsefnek hívják, trencsénmegyei de­
rék magyar szülök gyermeke, akit négy év­
vei ezelőtt Romániába vetett a sorsa. Fran- 
csek mozizongorista, zongorahangoló mes­
ter, aki a romániai Brailában zongorázott 
egy vendéglő mozijában az alatt, mig a Bal­
kán tűzben állott s magyarországi testvérei 
riadó szívvel és feszült izgalommal lesték a 
balkáni bonyodalom fázisait. De Francsek 
József a szivének hűvös Braila városában 
izgalmasabb és lélekben megrenditőbb re­
gényt élt át, mint azok a derék magyar ka­
tonák, akik hónapokon át minden este azzal 
feküdtek le, hogy hajnalra, ki tudja milyen 
riadó hova csapja ki őket a meleg magyar 
szavú városok öléből ...

Francsek József egy napon azzal kere­
sett fel, hogy tanácsot adjak neki. Levelet irt 
K r o b a t i n lovag hadügyminiszternek, aki­
től kihallgatást kért, mert romániai tapaszta­
latairól akar fontos közleményeket tenni. A 
hadügyminisztériumból még ma sem kapott 
választ, pedig ő, ha nem is diplomata, olyan 
adatokat akar a hadügyminiszter rendelke­
zésére bocsátani, amelyek a románok kém­
kedési rendszerét leleplezik.

Megmagyaráztam, hogy a monarchia 
diplomáciája alkalmasint tájékozott a romá­
niai kémek szerepléséről s ezért nem sietnek 
elintézni az ő audienciáját.

— Úgy? — szólt Francsek, akkor ön­
nek mondom el, mit láttam és mit éltem át 
Brailában.

. — A múlt hetekben egy fővárosi újság­
ban olvastam, hogy Romániából tömegesen 
szöknek át a katonák Magyarországba. 
Uram, tudja e, hogy ezek mind kémek! Amig 
Románia fegyverbe szólította a fiait, mialatt 
a mobilizáció tartott, egyetlen román katona 
sem szökött át a határon. Pedig, ha vala­
ha, akkor félthette az életét. Akik most át- 
szökdösnek, azok egytől-egyig kémek.

— Engem is
kémnek akartak fogadni

Brailában. A dolog ott kezdődött, hogy én 
esténként zongoráztam a Hotel de Francais 
vendéglő mozijában. A vendéglőbe sok tiszt 
járt, akik itten megismertek. Egy napon 
Qiorgycscu kapitány ajálnatot tett né­
kem, hogy menjek ki a tiszti kaszinóba zon 
gorázni. Ráálottam. Este kocsi jött értem 
s kivitt a város szélén fekvő kaszárnyába 
Öt hónaiwn át havonta négyszer-ötször ki 
vittek á kaszinóba. Én örültem a meghívás­
nak, mert esténként száz-kétszáz franc-ot is 
kaptam honorárium fejében.

— 1913. év tavaszán, április, vagy má­
jus hóban, nem emlékszem, ismét kint zon­
goráztam a tisztikaszinóban. A tisztek fran­
ciául társalogtak. Egy keveset értok franciá­
ul s egyszer az üti meg a fülemet, hogy 
Nyegreanu őrnagy ezeket mondja:

— Ez a fiú jó lesz nekünk; jobb lesz, 
mint a színésznek.

— Vacsoránál az asztalukhoz ültöttek, 
borral kínáltak, vacsora után Q i o r g i e s c u 
kapitány félrehivott:

— Nézze, — szólított meg, — akar ma­
ga román lenni? Ausztriát s Magyarországot 
úgy is szétforgácsolják. Magyarországban a 
román lesz az ur. Sok pénzt kereshet, ha szol 
gálatunkba áll.

— Hogyan? — kérdeztem én.
— Két emberünkkel elmegy Erdélybe s 

csak éppen kalauzolni fogja őket.
— Hát ezek mit csinálnak? — kérdez­

tem én.
—- A falvak bejáró és kijáró útjait fog­

ják lerajzolni, ... felelt a kapitány.
— Én szinleg, mert féltem tőlük, bele­

mentem a dologba. Ekkor elvittek Bukarest­
be s négyr hétig itt tartottak. Nem csináltam 
semmit, egy szállodában éltem, ők fizették 

számláimat. Azután átvitték Calaras vá­
rosba, itt bemutattak két tisztnek. Itt csak 
pár napig voltam s nem tudom miért, hogy 
nem biztak-e bennem, vagy pedig várni akar­
tak-e bég, vissza küldtek Brailába.

— Flogest állomáson roppant érdekes 
meglepetés ért. Találkoztam a bukaresti szi- 
nésztársulattal, amely — mint később meg 
tudtam — Magyarországba jött vendégsze­
repelni.

— Nos, uram, a színészek között
három katonatisztet Ismertem fel.

— A három tisztet utcáról igen jól ismer 
tem, de — bár bajuszukat leborotváltatták - 
most is megismerném őket. Később tudtam 
meg, hogy mi összefüggés volt a brailai tisz­
tek beszéde és a színészek között. Ezt a há­
rom kémkedő tisztet csempészték tehát a 
színészek közzé.

— Én aztán Brailából az orosz határ 
mentén fekvő Tulceá-ba utaztam, ahol beál­
lottam egy moziba zongorásnak. Egy alkal­
mas pillanatban aztán átszöktem Oroszor­
szágba, ahonnan haza jöttem.

— Égett a talpam alatt a föld, hogy itt­
hon elbeszélhessem, milyen veszedelmesen is 
szövik keresztül kémekkel Magyarországot 
a románok.

— A legjobb foglalkozás Romániában 
I kémnek lenni. Volt egy Niculescu nevű bará­

tom, aki a postahivatalnál szolgált. Egy na­
pon búcsút vett tőlem:

— Én most pénzt csinálok — mondta, — 
az államnak fogok dolgozni Magyarországon.

— Azután eltűnt Brailából. Most ki tud­
ja, melyik magyar faluban, vagy városban 
dolgozik.

Francsek József izgatóan érdekes elő­
adása egy nagy nyitott könyvnek egyik ol­
dala. Ez a könyv Románia titkos vágyako­
zásának a könyve s lapjain Erdély hegyei 
és folyót állanak. Ami megengedett és meg 
nem engedett eszközzel ennek a vágynak 
szárnyat lehet adni, azt Románia igénybe 
veszi. A hadügyminiszternek aligha mondana 
sok újat Francsek József a mondani valójá­
val, mert hisz a román határtól a Királyhágó 
vonaláig, Erdélyben minden fa Románia felé 
borul a koronájával, minden oláh szív Ro­
mánia felé száll a titkos vágyaival.

Ki győzne román-kémek után járni?
hs.

A félmilliárdos kölcsön
A magyar kölcsön föltételei
Bécs, február 7. A magyar kölcsön-kor- 

zorcium tagjai ma értekezletet tartanak a 
Rothschild S. M. bankházban és ezen az érte­
kezleten hozzájárulnak a magyar kölcsönhöz. 
Valamennyi fontos kérdés tekintetében már 
létrejött a megegyezés Ullmann Adolfnak, a 
Hitelbank vezérigazgatójának, mint a konzor­
cium meghatalmazottjának Teleszky János 
pénzügyminiszterrel való tárgyalása fo­
lyamán.

Ullmann Adolf tegnap Bécsbe érkezett. 
Ideérkezett a konzorcium több külföldi tagja 
is, igy Salomonson dr., a Disconto-Gesell- 
sehait elnöke, Schwabach Pál, a Bleichrőder- 
ház képviselője és Mendelssohn Ferenc s má­
ra várják a többi külföldi tagokat. — A nagy 
tranzakció feltételei a következők:

A magyar, osztrák és német tagokból ala­
kult konzorcium 500 milliós koronás, 4 és tél 
százalékos törlesztéses kölcsönt vesz át. Eb­
ből a konzorcium 375 millió koronát fix átvesz, 
a fönnmaradó 125 millió koronára pedig op­
ciót kap. amelyet bizonyos később megállapí­
tandó idő múlva kell érvényesítenie.

Eleintén úgy tervezték, hogy az amorti­
záció ideje ctven év lesz. A magyar pénzügy­
miniszter azonban a költségvetés állapotára 
való tekintettel ebbe nem akart belemenni és 
igy tegnap úgy egyeztek meg, hogy az amor­
tizáció ideje hatvan év. Az első öt évben nem 
lesz visszafizetés, akkor megkezdődik a tör­
lesztés egységes törlesztési terv szerint, úgy, 
hogy a következő ötven év alatt az egész 
kölcsönt vissza fogják fizetni.

A kölcsön a legutóbbi magyar kibocsá­
tásokhoz hasonló aranyjáradék lesz. A kon­
zorcium mind a fix háromszázhetvenöt mil­
lió koronát, mind pedig az opciós százhuszon­
öt millió koronát nyolcvannyolc és egynegyed 
százalékos árfolyamon veszi át és a kilencven 
és egynegyed százalékot meghaladó árfolyam 
esetétton az állam a nyereség felével részese-

Valamennyiünknek ked vés tápláléka a Biomaiz
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dik. Az aláírás árfolyama valószínűen kilenc­
ven és háromnegyed százalékos lesz, de ezt 
természetesen csak röviddel az aláírás előtt 
fogják megállapítani és pedig a piac akkori 
viszonyainak megfelelően.

Az eddigi terv szerint az egész ötszáz- 
milliós kölcsönt jegyzés alá bocsátják az osz­
trák, a német és a magyar piacon. A konzor­
cium német tagjai számítanak arra, hogy Né­
metországban százötven millió koronát el tud­
nak helyezni. Ha az egész ötszázmillió koro­
na elhelyezettnek tekinthető, akkor a csoport 
gyakorolja az opció jogát és átveszi a fönn­
maradó százhuszonöt millió koronát. Ebben 
az esetben a magyar pénzügyminiszter föl­
mondja a százhuszonöt millió korona értékű 
kincstári jegyeket, amelyek 1914. jalíus 1-én 
és 1915. január 1-én esedékesek.

Az uj kölcsön aláírása február második 
felében lesz és pedig egyszerre a magyar, az 
osztrák és a német, sőt esetleg a belga és a 
németalföldi piacokon is.

Színház
* Vasárnap délután a „Mozikirálv“ kerül 

színre a színházban mérsékelt helyárakkal. 
Az operett kimagasló száma a „Váczi utcán", 
és az „Oh, óh, óh“ refrénii dalon kívül a má­
sodik felvonás mozifelvétele. Este a Városi 
Dalegylet tartja hanveésenyét a színházban.

* „Luxemberg grófja“. (A színházi 
i r o d a j e 1 e n t é s e.) Leltárnak ezt a kiváló 
operettjét hétfőn, folyó hó 9-én eleveníti fel 
a színház. Az érdekesnek Ígérkező reoriz fő­
szerepei Nagy Aranka, Borbély Lili, H. Ser- 
főzi Etel. Oláh, Kassai, Rónai, Szalai, Kor­
mos és Madas játszók.

* „A suhanc“. (A színházi iroda 
jelentése.) A magyar operett-irodalom 
halhatatlan alakjának, Konti Józsefnek „A su­
hanc“ cimii operettjét készül felújítani a szín 
ház igazgatósága kedden, e hó 10-én, A) bér 
Jetben. A darab kiváló gondos szereposztá­
sával is igyekszik a színház „A suhanc“-ot 
az idei szezon egyik legkedveltebb és leg­
vonzóbb reprizévé tenni. A címszerepet Bor 
bély Lili játsza. Elizt pedig V. Márkus^ An 
gel a. Jegyek hétfőtől kezdve válthatók a 
pénztárnál.

* „A doloval nabob leánya“ ifjúsági elő­
adásul. (A színházi iroda jelenté 
s e.) Herczeg Ferenc legjelesebb vivjátékát 
ttizte ki a színház szerdán 11-ikén délutánra 
ifjúsági előadásul, rendkívül mérsékelt helv 
árakkal. Bármely ülőhely, vagy páholy ülés 
70 fillér. Páholyokra annvi jegyet keli vál 
tani egyszerre, ahány személyt befogadó a 
páholy. A darab címszerepét Halassy Ma 
róka játsza, a többi főszereplő: Szentiványi 
Gitta, Úti Gizella, Bérezi. Nagy, Fehér, Ván 
dory, Madas, Rónai és Kormos._____ __

— Csak akkor boldog és munkaképes az 
ember, ha jó gyomra van, enélkül nyomorék 
és használhatatlan! A természetes Ferencz 
József-keserüviz a legrövidebb időn belül ] 
helyreállítja a rossz emésztést. Azonkívül, 
hogy ize nem kellemetlen, még meg van az a 
kiváló előnye is, hogy már aránylag kis 
adagja megfelelő, bőséges székletet okoz. Ez 
az ásványvíz közel 40 év előtt történt forga­
lomba hozatala óta az összes világrészekben 
kitűnő hírnevet és mindenütt megbecsülést 
szerzett magának; s ebben rejlik az oka an­
nak, hogy olyan sokan, sok helyen és sok­
féleképen utánozzák. Mindezek felülvizsgá­
lata után Bizzaro dr., nápolyi orvos a kővet­
kező eredményre jutott: „A Ferencz József- 
keserüviz hatása mindig biztos, de csak ha 
üvegje eredeti és nem hamisított.“ — Füszer- 
kereskedésékben, drogériákban, gyógytárak- 
ban ezért tehát mindig teljes néven valódi 
Ferencz József-keserű vizet kell kérni. Ahol 
pedig nem mindig kapható, forduljunk hala­
déktalanul és kizárólag a Ferencz József- 
Kyógyforrások budapesti szétküldés! igazga­
tóságához, telefon 40—68.
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VASÁRNAPI krónika.
HAZBÉR NEGYED.

A húzbérnegyed 
Kopott, unott téma.
Ha erről írnék én ma 
Leszidna kegyed,
0
Nyájas olvasó,
S igy szólana:
Maga
Barátom
Beteg, úgy látom,
Hogy ilyen őskori, avult, rég letűnt 
Asatag témákat tálal fel nekünk!
Hát kéremszépen 
Tulajdonképen
En is azt mondom amit ön:
A fertáj-téma régi, mint a vízözön,
Es szívesen is nem gondolnék rája.
Ha a liáziur, akinek hej, fekete a mája
Már kerek hét nap óta
Mint prédára leső róka
Késó este, délben, s reggel korán
Nem meresztene rám
— Hogy a szivem tőle szinte megreped
A vesémbe döfő dühös szemeket!

HÓNAPOK.

Januárnak vége 
Február lép a helyébe,
Azután jön a tavasz.
Március, sőt április, a ravasz.
Maid május 
A bájdús, —
Azután — mire mindenki epedvc vár —
Itt a jó meleg, virágillatos nyár,
Juni, juli,
A bűbájos, a földöntúli.
S hogy augusztus Is lepereg:
„Jön az ősz!“ — Sóhajtják az emberek. 
Szeptember, október, november,
E három hűvös, szeles ember,
Még később — mitől szivem már előre fél — 
Felüti fejét a tél.
November után — brrr —• december ballag elő. 
A nevére is reszket bennem a velő,
Vacog a fogam, zörög a csontom,
— Nem túlzás ez szavamra mondom! — 
Mert — még elgondolni is rémes — 
l>ecember havában —
Egy ezer pengős váltóm lesz esedékes . . .

TORREÁDOR.

Telefon
3—28,

Korona

II Ma vasárnap utoljára ü

A NAGYMAMA8. 9 
10.

Társadalmi életkép 3 felvonásban. 

ÍENE.
Az Aven folyó.
S'ines termís/eti felvitel.
Harc az Indusokkal.
Indus drámaBoniláclusx vadakra vadászik.
Bohózat
A kalapos kutyája.
Humoros.
A kérkedő kérők.
VlgUilák
Pali meg az Indiánnsnő.
Bohózat.

ELŐADÁSOK : d. u. 8 órától 5-ig mérsékelten 
leszállított helvárnkknl, Mól rendes hol várak. 
Minden kép után van bemenet. Utolsó előadás 

10 órától. _______________

HÉTFŐN — KEDDEN - SZERDÁN 
február hó 9-én, 10-én és 11-én

SHYLOCK
a lerakói bankár Mimódráma 4 felvonásban. A 
címszerepben SCHILD KAUT a világ legjobb 

Shylock alakítója.

Irodalom
Irat J» Bolond Istékfa.

— Irodalomtörténeti tanulmány. —
Kardos Lajosnak nincs szüksége arra, 

hogy Arany Bolond Istókjáról irt tanulmá­
nyának méltatását a magyar irodalom törté­
netírás legnemesebb veretű nevei egyikének, 
ár. Kardos Albertnak a nevén keresztül kon­
feráljuk be. Az országos hirti irodalomtőrté- 
netiró és nyelvész, semmit sem kell, hogy a 
nevéből hozzáadjon fia első nagyobb munká­
jának sikeréhez. Eredeti és igazi tudós egyé­
niség szól hozzánk ennek a könyvnek a lap­
jairól. Kardos Lajos fiatalságából az ifjúság­
nak értékeit itatta magába ez a könyv: a lán­
golást Arany János csudás gazdagságú poé- 
zise iránt, fáradhatatlan adatgyűjtést, hogy 
az adatok szédítő villanylámpásainak fényé­
ben rekonstruálja azt a szellemi folyamatot, 
amelyben a Bolond Istók megszületett. A 
többi: hogy ereszkedik alá az éposz leikébe, 
— mennyi mélyenlátással és költői erővel 
kiséri végig Bolond Istókot a fogamzás lázas 
hónapjától a klasszikus müvek mennybeme­
neteléig, — a Bolond Istók lelki kapcsolatai­
nak kitajXJgatása Arany János Jelkével — s 
az egés-z könyv lendületes, tiszta magyar 
nyelve — mind-mind egy kész tudós értékei.

Debreczen érdeklődését nemcsak az ér­
tékével, Írójának egyéniségével kell, hogy 
megfogja ez a könyv, hanem azokkal a deb­
receni vonatkozásokkal is, amelyekkel a mü 
külső története Debreczenhez kapcsolódik. A 
Bolond Istók első énekének egy része a deb- 
reczeni Csokonai-lapokban jelent meg 1850 
nyarán Arany névaláírása nélkül. Igen érde­
kesrészlete Kardos Lajos könyvének a Bolond 
Istók szövegének variánsairól irt magyará­
zatai.

Kétségtelenül nagy erővel, markáns vo­
násokkal és meglepő készültséggel adja Kar­
dos Lajos a Bolond Istók esztétikai jellem­
zését. Harcba száll azzal az eddigi felfogás­
sal, hogy az éposztöredék két éneke közt 
nincs meg az alapeszme egysége s arra a né­
zőpontra emelkedve, melynek szögéből rajzol­
hatta meg a lelkében Arany János is ennek 
a félben maradt miinek a koncepcióját: meg­
nyitja Arany lelkének azt a titkos kapuját, a 
melyen keresztül Bolond Istók kifaragott ter­
veinek nagyszerű perspektívája, — mint 
messzefutó márványoszlopok — ragyog 
elénk. A Bolond Istók mintájából, Byron Don 
Juan-jából magyarázza Kardos Lajos, hogy 
milyen palotának álmodta Arany János a Bo­
lond Istókot, amelyből a felületes néző csak 
a kert utolsó virágágyát és a palota első már­
ványlépcsőjét látja a két énekben s megálla­
pítja, hogy az első ének földszagu, a máso­
dik márványcsillogásu; nincs tehát a kettő 
között kapcsolat. Egyik legbecsesebb részlete 
Kardos Lajos könyvének az a pár oldalas, kris­
tályosán tiszta fejtegetés, amelyben a Bolond 
Istókot. mint a görög színházak maradványait 
az archeológusok, rekonstruálja, bárha csak 
a szavak rajzával is.

Kardos Lajos munkája szinte pompázik 
a vonalaknak azzal a gazdagságával, ahogyan 
a Bolond Istók belső és külső képét megraj­
zolja. Nem elégszik meg összehordott ada­
tainak bőségével. Arany egyéniségének a ta­
nulmányba való beleforrasztásával, értékes uj 
egybevetésekkel kapcsolja össze a Bolond 
Istókot ennek mintáival.

Általában: az Arany János költészetével 
foglalkozó irodalomnak egyik fölötte értékes 
példánya ez a könyv s mint Bolond Istók- 
tanulmány: forrásmunka, amely jeles iroda- 
lomtörténetiróvá avatta Kardos Lajost.

Nekünk, akik Arany Jánost emlékeink 
legszebb lapjain tartogatjuk, akiknek Arany 
forró szépségű költészete drága lelki üdülés, 
nekünk nagy őrömet szerzett, hogy debrecze- 
ni iró tollából kaptuk ezt a szép tanulmányt.

Hajdú Sándor.

Fióküzlet: Arany 
János-utcza 15. sz. (MIMII iMllTÉZETE

tiSZtit Telefon: Fióküzlet 
732.Fóüzletll-57.
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HÍREK
•

— Vasárnapi istentiszteletek. A debre­
ceni református templomokban e hó 8-án, 
vasárnap prédikálni fognak: a Nagytemplom­
ban Dicsőíi József lelkész, a Kistemplomban 
9 órakor Qáborjáni Szabó Gábor s.-lelkész, 
11 órakor Jánosi Zoltán lelkész, a Kossuth- 
utcai templomban Polgár Gyula s.-lelkész, az 
Árpád-téri templomban Pánczél Jenő s.-lel­
kész az ispotályi templomban Kovács János 
vallásoktató lelkész, a városi szegényházban 
Hajdú Zsigmönd püspöki titkár, a homokkerti 
imaházban Boér Károly vallástanár. — Va­
sárnap délután 5 órakor a főiskolai oratóri­
umban vallásos estély lesz, melyen bibiliát 
magyaráz Szele György lelkész. Ugyancsak 
vallásos estély lesz a homokkerti imaházban 
vasárnap délután 2 órakor.

Az ágostai hitvallású evangélikus tem­
plomban vasárnap délelőtt 10 órakor So­
mogyi Pál hittanhallgató prédikál.

— Az angol király a cárnál. Berlinből 
táviratozzák: A Tageblatt pétervári levele­
zője jelenti, hogy az angol király megláto­
gatja az orosz cárt. Az angol királyi pár 
a velszi herceg kíséretében julius 29-én ér­
kezik a finn öblökbe Bjerkolnxl. Ott lesz a 
cár Standard nevű hajóján az egész cári 
családdal. A látogatás három napig fog tar­
tani és mind a két fejedelmi jatt fedélzetén 
nagy ünnepségeket fognak rendezni.

= Befejezték a román tárgyalásokat. — 
Fővárosi tudósítónk jelenti: A román komiíé 
tagjai ma befejezettnek jelentették ki a pak­
tum tárgyalásokat, amelyeknek eredményét 
kedden terjesztik a tizes bizottság elé.

— Khuen-Héderváry Károly gróf álla­
pota. Fővárosi tudósitórlk jelenti: A meg­
operált Khuen-Héderváry Károly gróf már 
teljesen jól érzi magát, fenn jár és szemüveg­
gel igen jól lát.

— Kinevezések. A hivatalos lap holnap 
reggeli száma közli, hogy a király R o 111 e r 
Béla debreceni kir. Ítélőtáblái bírót a Kúriá­
hoz bitóvá nevezte ki. Ugyancsak a hiva­
talos lap e száma közli, hogy S t r o m p Mik­
lós debreceni kir. járásbirót jelenlegi műkö­
dési helyén való meghagyása mellett a VII. 
fizetési osztályba sorozott bíróvá léptették 
elő. Mindkét biró a debreceni bírói karnak 
kiváló, tehetséges és rokonszenves tagja s 
igy méltán érte őket a kinevezés illetve elő­
léptetés,

— A közös pénzügyminiszter Budapes­
ten. Fővárosi tudósitónk jelenti: Brlinski lo­
vag közös pénzügyminiszter, aki Thallóczy 
és Beigel osztályfőnökök kíséretében tegnap 
este Budapestre érkezett, ma délelőtt felke­
reste Tisza István gróf miniszterelnököt és 
Teleszky János pénzügyminisztert, akikkel 
több közös természetű függő kérdésben tár­
gyalt. A közös pénzügyminiszter kíséretével 
együtt még ma este visszautazott az osztrák 
fővárosba.

Amit sok ezer
háziasszony magasztalólag 
dicsér, annak jónak kell 
lenni. — A „Valódi" :Franck: 
kávépótlék joggal kedvence 
a legtöbb háziasszonynak. 
— Szíveskedjék 1 csészével 
megpróbálni.
mg cm 1SVÜ81U

— A városi tisztviselők nyugdijszabály- 
zata. A belügyminiszter leirata' arról, hogy 
Debrecen város tisztviselőire vonatkozó 
nyugdijszabályzatot jóváhagyta, ma érkezett 
le. A belügyminiszter kijelenti a leiratban, 
hogy apróbb módosításokat kíván és nincs 
kifogása az ellen, hogy e módosítások vég­
rehajtása után a végleges jóváhagyás előtt 
a város már életbe léptesse anyugdijsza- 
bályzatot. A kívánt módosítások különösen 
a napdijasok nyugdíjjogosultságára és nyug­
díjaztatására vonatkoznak.

— Kölcsön Wled hercegnek. Berlinből 
táviratozzák: Az albán kölcsön tekintetében 
a Berliner Tageblatt kitünően informált rész­
ről úgy értesül, hogy a kölcsönt már a leg­
közelebbi napokban ideiglenesen rendezni 
fogják. Az osztrák és magyar s az olasz kor­
mány ugyanis, hogy Wied herceg elutazása 
el ne húzódjék, öt-öt millió frankot bocsát a 
herceg rendeklezésére előlegül a hetvenöt 
milliós kölcsönre. Ezzel lehetségessé válik, 
hogy Wied herceg elutazása el ne húzód­
jék, öt-öt millió frankot bocsát a herceg ren­
delkezésére előlegül a hetvenöt milliós köl­
csönre. Ezzel lehetségessé válik, hogy Wied 
herceg az albán deputáció tisztelgése után, 
amely a koronát fölajánlja a hercegnek, azon­
nal elutazzék Albániába. — Wied Vilmos her­
ceg és felesége ma résztvesznek az olasz 
nagykövet ebédjén. Rajtuk kiviil hivatalos 
Wied Viktor herceg, az albán fejedelem öcs- 
cse feleségével, az osztrák és magyar nagy­
követ és a román követ. Wied herceg való­
színűéit már holnap Rómába utazik, onnan 
Bécsbe megy, majd Uj-Wiedbe tér vissza és 
itt fogadja az albán nemzeti küldöttséget. A 
herceg durazzói útjáról a „Vossische Zei­
tung“ úgy értesül, hogy az uj fejedelem egy 
osztrák hadihajón megy Triesztből Brindi- 
zibe, ott átszáll egy olasz hadihajóra és feb­
ruár 24-én érkezik Durazzóba. Kísérete a két 
nagyhatalom hadihajója lesz.

— Májusra kell megépíteni a vízvezeték 
házi berendezését. A debreceni háztulajdo­
nosok mozgalmat indítottak, hogy a vízveze­
ték házicsatlakozásait ne legyenek kényte­
lenek két éven belül elkészíttetni. A tanács 
és a közgyűlés azonban — teitintettel arra, 
hogy a vízvezeték házi részei elkészítésé­
nek késleltetése a vízvezeték és a viz jósá­
gának, használhatóságának kárára van — 
megtagadta a halasztást és kimondta, hogy 
a vízvezeték házi bekapcsolását tartozik 
mindenki ez év május 1-ig elkészíttetni. Ez 
ellen Révi Nándor dr. felebbezéssel élt. A 
belügyminiszter ma értesítette Debrecen vá­
rosát, hogy a felebbezés elutasításával a 
közgyűlés határozatát jóváhagyta.

— Eötvös emlékünnepély a ref. leányis­
kolában. A helybeli református leánynevelő­
intézet és leánygimnázium növendékei és ta­
nári kara ma délután nagyszabású Eötvös- 
emlékünnepélyt rendeztek az intézet díszter­
mében. Az ünnepélyen nagyszámú közönség 
jelent meg, amely mindvégig tartó érdeklő­
déssel hallgatta a műsor egyes számait. Az 
emlékünnepély jelentőségét az intézet igaz­
gatója Koncz Aurélné méltatta. Hettesheimer 
Ernő tanár „Eötvös eszméi“ dinen fölolva­
sást tartott. A növendékek közül Sipos Má­
ria, Rother Mártha, Bakos Sarolta, Kiss Mar­
git, Polster Erna és Szele Paula szerepeltek 
ének, szavalat és zeneszámokkal.

— Dr. Tamássy Géza, ki a budapesti 
II. sz. belklinikán 1910 óta működött Jen- 
drassik tanárral mint belgyógyász, azonkivü 
hosszabb időt töltött külföldön: Innsbruckban, 
Berlinben, Iron d ónban és New-Yorkban, 
mely utóbbi helyen a Cunard Cárpáthia gő­
zösének hajóorvosa volt, Berlinben a Cha- 
rita kórház kísérleti biológiai osztályán és 
a charlottenburgi gyermek-klinikán huzamo­
sabb ideig tartózkodott. Debreczenben tele­
pedett le. Rendelését Piac-utca 30. szám 
alatt megkezdte.

— Az Apollóban ma és holnap látható 
már csak a 30-as számú szoba, vig és ka­
cagtató bohózat, azonkívül a gracivfiozus kí­
sérő műsor. Ma délután 3 órától félhelyárak.

— Milyen nyelven beszélt Krisztus? —
Régebben több tudós ama nézet mellett kar­
doskodott, hogy Krisztus latinul beszélt ‘ és 
Black angol bibliatudós 1822-ben külön köny­
vet irt erről a kérdésről és azt fejtegette, hogy 
az uj testamentum görög nyelve tele van la­
tinizmusokkal, annak jeléül, hogy latinból for­
dították. Ezzel szemben körülbelül bizonyosra 
vehető, hogy Krisztus sohasem mondott egy 
latin mondatot sem, sőt valószínűbb lett vol­
na, hogy a görög nyelvet használta, mert az 
volt abban az időben a müveit emberek nem­
zetközi nyelve, amelyet Tiberius idejében még 
a római szenátusban is használtak. A zsidók 
is görögül beszéltek a görögökkel és romaiak­
kal. Legújabban Delitzsch, hires német biblia- 
kutató foglalkozott azzal a kérdéssel, hogy 
milyen nyelven beszélt Krisztus és kimutatta, 
hogy a zsidók népies nyelvén beszélt, amely 
azonban nem volt héber, mert azt csak á je- 
ruzsálemi templomban és a zsinagógában 
használták, hanem az araineai dialektusnak 
egyik válfaja, amelvnek sursi volt a neve. Az 
arameai dialektusból keletkezett az Ururniá- 
ban és Perzsiában elterjedt ujsziriai nyelv, 
míg a sursi nyelv teljesen kiveszett. Rengeteg 
kivétele és nyelvtani szabálytalanságai miatt 
a sursit a babiloniak „lischna kallilá“-nak. 
azaz igen alantas nyelvnek tartották. — A 
széntlrásnak számos olyan passzusa van, ahol 
az evangélisták Krisztus szavait eredeti alak­
jukban idézik és ezek a szavak mind a sursi 
dialektusból valók. Ilyen az „effatha“ szó. me­
lvet a vakokhoz intézett, hogy azok látókká 
legyenek, Jairus leányához pedig igy szólt: 
„Talitha kuini“ (leány, kelj föl), ami szintén 
sursi eredetű. Végül valószínű, hogy Krisztus 
beszédében galileai táiszólásek is fordulnak 
elő, miután Krisztus Galileában nevelkedett és 
a galileaiak kevés gondot fordítottak nyelvük 
korrektségére.

— Vlzvlcböl kardpárbaj. — Sepsiszent- 
gyrögyről jelentik: Az egyik kávéházban 
Sándor Artur dr. ügyvéd átszólt a kályha kö­
zelében illő kollégájának, Mélik Endre drnak, 
hogy „üljön el a kályha mellől, mert felforr 
fejében a viz“. Mélik fölállt, vette a kabátját 
4s eltávozott, de nyomban elküldte segédeit 
Sándorhoz. Miután a békés elintézés nem si­
került, a segédek kardpárbajban állapodtak 
meg, amely tegnap folyt le és dr. Mélik sú­
lyos sebesülésével végződött.

— Ezer koronát nyerhet, aki az Apolló 
műsorán levő 30-as számú szobát végig bírja 
nézni kacagás nélkül.

név
szavatol

MÁ0BP kocka
kiváló minőségéért.

IIP Dbja ö f 
V« liier lg»n finom húsleves siámára

Ez a legjobb!
Kérjlk, egyeljen erre a bevásárlásnál.

Gyapjú szövetek legújabb kivitelben 
OyaPju szövetek legnagyobb választékban
Gyapjú szövetek legolcsóbban

Szigorú szabott 
árak mellett 

szerezhettük be

WEISZADO&F
psszfoteresteóltafl, Mutom, Bmotb-u. I.
(Első takarék pénztár palotájában./
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A debreceni munkanélküliekért. Ros­
tás István főkapitány ma a Debreceni Első 
Takarékpénztár, az. Ipar- és Kereskedelmi 
Bank, a Borsod-miskolci és debreceni István 
gőzmalom 500—500 koronát, az Osztrák- 
Magyar Bank debreceni fiókja, May Andor 
az István gőzmalom igazgatója 100—100 ko­
ronát, koszorú megváltás címén egy Piac- 
utca 19. szám alatti kereskedő 50 koronát, 
Tóth Sándor magánzó 40 koronát, az Apolló 
mozgó-szinház 30 koronát küldött a debre­
ceni munkanélküliek felsegélyezésére. Az ed­
digi gyűjtés a város 15,000 koronás, a Köl­
csönös Segélyző Egylet 20(H) koronás s a 
Belföldi Takarékpénztár 1000 koronás adomá 
nyaival mintegy 19,820 koronát tesz ki. A 
segélyreszorulók még egvre jelentkeznek a 
rendőrségen. Ma ismét 178-an adták be se­
gélyiránti kérvényüket s igy a jelentkezettek 
száma már 3076-ra emelkedett. A házivizs­
gálatok megejtésére kiküldött polgári bizto­
sok és polgári rendőrök már jóformán telje­
sen készen vannak a lajstromozással, úgy 
hogy a segélykiosztásokat már a hét elején 
megkezdi a főkapitány, még pedig utalvány- 
rendszer alapján.

— Chantan-mulató. A siker jegyében 
nyitott meg a volt fővárosi borozó helyisé­
geiben a fenti mulató, amelynek minden egyes 
száma a fővárosi kabarék számaiból lett ösz- 
szeállitva. Az agilis igazgató Rónai Berti, ki 
maga is egyike a legjobb előadó művészek­
nek, azon fáradozik, hogy a legszolidabb csa­
ládi műsort hozhassa és hogy Debrecennek 
egy állandó szolid szórakoztató helye legyen. 
A kabaretben belépő-dij és tányérozás nincs. 
Kellemesen fűtött helyiség. Előadás kezdete 
10 órakor. Előadás után a Tangó-tánc és az 
összes uj táncok bemutatása. Parkett-táncok 
reggelig. Szives pártfogást kér tisztelettel 
Salzer Sándor, a „Chantan-mulató' tulaj­
donosa.

— Szabad Iskola. Hétfőn este Rajczi Re­
zső dr. máv. fogalmazó folytatja előadását 
az alkohol hatásáról és az alkoholellenes 
mozgalom fontosságáról s ennek különösen 
társadalmi hatását fejtegeti. Az érdekes elő­
adás, melyen bizonyára nagy szátnu hallga­
tóság vesz részt, este ő órakor az ipartes­
tedet dísztermében (Simonífy-u. 1. c. 11. em.) 
kezdődik s teljesen ingyenes.

Vasárnap, a kis gyermekek számára hir­
detett mesedélután nem lesz megtartva.^

— Vasúti katasztrófa. Madridból távira­
tozzak: Arcanson közelében egy vegyesvo­
nat, amelynek mozdonya elromlott, lezuhant 
a tiz méter magas töltésről. Tizenöt vaggon 
darabokra törött, két utas meghalt és tizen­
négy súlyosan megsebesült.

— Dr. Katona Mihály sárospataki ho­
meopata orvos ismét rendel Debreczenben 
f. hó 13-án, pénteken egész nap és 14-én 
szombat d. e. 11 óráig Darabos-u. 55. sz. 
alatt, ahol különösen tüdő- és gyomorbajosok 
-számosán látogatják a sikeres gyógyításairól 
hires orvost.

— A rablóvezér bosszúja. — Londonból
táviratozzák: Mexikóból egyre borzasztóbb 
hirek érkeznek kivégzésekről és kétségbe­
esett harcokról. Kasztilio Maxim rablóvezér 
bandájának huszonkét tagját a szövetség csa­
patai elfogták, kivégezték és Kasztilio maga 
is csak nehezen menekült meg. A rablóvezér 
rettenetes boszut állt bandájáért. Tiz fával 
megrakott vasúti kocsit a Drake vasúti alag­
útba vitetett és meggyujtotta. Az alagút fa- 
tetőzete égni kezdett és mikor az legköze­
lebbi vonat az alagútba berobogott, a rajta 
lévő hét vasúti hivatalnok megégett. Kasz­
tilio azonkívül a vasúti sin egy részét is föl­
robbantotta.

— Sikkasztó pénzbeszedő. A rendőrség 
bűnügyi osztályán Müller Sándor szállítási- 
vállalkozó följelenést tett Stein Sándor nevű 
alkalmazottja ellen, aki pénzbeszedéssel volt 
megbízva s ebben a minőségében több, mint 
ezer korona elsikkasztása után megszökött. 
A rendőrség megindította a nyomozást és 
tegnap éjjel sikerült is a sikkasztó pénzbe­
szedőt letartóztatni a „Balaton‘'-kávéházba. 
Stein, aki elismerte a sikkasztást, nagy nyo­
morával védekezik. Átkisérték a kir. ügyész­
séghez.

— Pénz-, szivar- és cigarettatárcák, fi­
nom bőr nőitáskák, úti bőröndök, kosarak 
és teljes utifelszerelések a legolcsóbb szabott 
árak mellett Mentze Henrik újdonságok áru­
házában Piac-u. 38. szám.

Sokkal hatásosabb 
a csukamájolajnál

a Scott-fcle csuknmájolaj-emulsió, mi ab­
ban leli magyarázatát, hogy az évtizedek 
óta kipróbált Scott-féle eljárásnál a hal­
olaj hátrányai: a nehéz megemésztheiő- 
ség, kellemetlen iz és szag, teljesen el 
vannak kerülve. A Scott-féle emnlsió va- 

. lójában olyan könnyen emészthető és oly 
L® jóízű, hogy még a bölcsőbeli esccsemő-

----—. nők is beadható és nála nehéz fogzás
esetén kiváló szolgálatokat tesz. A kis állampolgárnak 
a Scott-féle csnknmáj-einulsióerős test-és c.sontalkatot 
biztosit, a legjobb fegyvert a későbbi éleiküzdelemre.

Kxért ne a oenkamátotoiat adjunk a gyermekeknek, ke­
nem a tejfelBxerüen Ade« Soott-felo oaukam Ajolaj-emulltót, 
mely úgy nyáron mint tálon egyforma hatóerővel hír.

Egy üveg ára 2 korona 60 flllór. Minden gvógylfirbnn kap- 
ható Ha ezen lapra hivatkozva 60 flllér ArtókO bélyeget Ultid 
SCOTT * BOWNB Gca. m. b. ti. elmére, Wien VII, akkor egy 
gyógytár ulján próbaadagot küldőnk.

Plac-ntca és Mlklós-slca sarok.
111 TELEFON 762. 1 1 1

VASÁRNAP HÉTFŐ
1914. évi február hó 8, 9 ón

Rentíkivöli vidámesték! finnek muszáj nevetni!
8Még csak ma és holnap látható "2BS

számú szoba
Feydeau világhírű bohózata 3 felvonásban.

Kiapadhatatlan humor.

Legújabb !! Kino riport H Szenzáció

HAZAÁRULÓK PŐRE
Máramarossz ge en.

A debreezeni törvényszék bírái előtt.

És a grandiózus klf érő műsor!

Rendes helyárak.Trafik- és ked­
vezményes jegyek érvényesek.

— Feleséggyllhos tanító. Miskolcról je­
lentik: Becsuk Antal rudóbánya kántortanitó 
néhány héttel ezelőtt agyonlőtte a miskolci 
pályaudvaron a feleségét, született Bottka 
Stefániát. A tanítót letartóztatták és beszállí­
tották az ügyészség fogházába. Ott teljesen 
elborult az elméje és most orvosi megfigye­
lés alatt van.

A kamara palotájának utófelülvizs­
gálata tegnap fejeződött be a belső felsze­
relések szemléjével. A szemián részt vett a 
tervező műépítész, Spiegel Frigyes is. A 
szemle teljes rendben találta a szép palotát 
csak igen jelentéktelen hiányok mutatkoztak.

— Harsány kacaj kiséri az Apolló műso­
rán levő 30-as számú szoba minden elő­
adását.

— Aki börtönben töltötte a fele életét.
Ma délután egy toprongyos csavargót állí­
tott elő a rendőrség központi ügyeletén a 104. 
számú rendőrőrszem. A csavargót Pető Pál 
ügyeletes rendőrtisztviselő hallgatta ki. Be- 
liczay Lajos 23 éves állásnélküli budapesti 
pincérnek mondotta magát, előadása azon­
ban annyira zavart volt, hogy táviratilag ke­
resték meg a fővárosi áltamrendörséget Be- 
liczay pontosabb személyi adatai iránt. Es­
tére meg is érkezett a válasz, amely szerint 
a fővárosban és az ország egyéb más váro­
saiban Beliczay öt Ízben volt elitélve lopás 
miatt, huszonhárom ízben pedig kihágásért. 
Erzsébetfalvai illetőségű és örök időkre ki 
van tiltva a főváros területéről. Mint közve­
szélyes munkakerülőt, akinek Debrecenben 
nincs bejelentett lakása, előzetes letartózta­
tásba helyezték s egyben megindították el­
lene a további eljárást.

— A Vasárnapi Munkásképzö e hó 8-án, 
vasárnap délután 4 órakor rendezi ez idei 
harmadik szórakoztató délutánját a fémipari 
szakiskola dísztermében. Petrovics Emii fes­
tőművész tanár előadást tart a népművészet­
ről. a program többi pontját szavalatok ké­
pezik.

— Csak Török-pezsgöt Igyunk, minden
lobb üzletben kaphatja.

Felfalták a farkasok. Turjaremetéröl
lilák: U won egyében és általában az észak­
keleti felvidéken a farkasok olv nagy szám­
ban szaporodtak el. hogv nemcsak a házi­
állatok. de az emberek élete is veszélyben 
van. Krnftcsik Viktor turjavávási görög ka­
tolikus lelkész a minap hittanórára indult. 
Még alig vo't öt óra. amikor befejzve az ok­
tatást, hazafelé'tartott. A családja várta oda­
haza. de késő este lett és Krnftcsik nem lőtt. 
A felesége, aki aggódott, szánkón utánakül- 
dötte a kocsisát. A falu végén a lovak ew- 
szerre megállották és nem akartak tovább 
menni. A kocsis fáklyát gyújtott és a havon 
vérnvomokaf látott, majd messzebb rátalált 
gazdájának holttestére. Mellette volt a_re- 
votvere, amelyből őt tö'ténv ki volt lőve. 
Nem messze a holttestót két agyonlőtt far­
kas fekiült. A szerencsétlen lelkészt felesége 
és tizenkét apró gyermeke siratja.

' — Magyar név. A belügyminiszter Bona
Miklós debreceni lakos családnevének „Ró­
zsáéra. Oelber Mór debreceni lakos csa­
ládnevének „Garai“-ra való átváltoztatását 
'megengedte,

métere K 3 35-től minden 
spinben és minőséiben. 
Rérmentve és már #1- 
vámolva a házhoz szál­

lítjuk. Gazdag mintaválasztékot küldünk.
C. Hennaborg, Mrloh.

.TOR kiváló bór- és 
lithiumos 

gyógyforrás
vese- es hclyagbajoknál, köszvénynél, czukorbetegségnél, vörhenynéí, emész­
tési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Természetes vasmentes manynvii

Kapható ds?dn\jvlzkeresked4sekbcn Qf'UTTl *rf)CT S*inye-Lipóc*i Sülvstorforris*villáiét
és gyógyszertárukból). uvnuLlLJ Au u* Budapest, V. Rudolfrakpart 8.

Szt. Lukács- 
fürdőit— Kristály forrás = 

ásványvíz
a világ legelterjedtebb és legjobb üdítő vize. 
Debreezeni főraktár KÖZPONTI DB0GBH1A 
városház-épület, ahonnan a vizet házhoz is szállítják.
I————i Kapható minden füszerüzletben. t ■ ■ ■
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Alföldi Takarékpénztár Debreczenben.
Az Alföldi Takarékpénztár igazgatósága gróf 
Déjrenfeld József elnöklete alatt ma tartott 
illésében állapította meg a múlt évi mérleget. 
A tiszta nyereség az előző évi átli ozat tál 
együtt 352,430.47 K. azaz 5970.71 K-val na­
gyobb, mint az 1912. üzletév nyeresége volt. 
A f. hó 17-re összehívott közgyűlésre az igaz­
gatóság hasonlóan a korábbi évhez részvé­
nyenként 18 K osztalék kifizetését fogja java­
solni, továbbá rendes tartalékalapnak — 
1.525,000 K-ra való felemeléséhez 55.000 K 
és az ingatlan értékcsökkenési tartaléknak 
30.000 K-ra való felemeléséhez 10,000 K do­
tációját indítványozza. Az alapszabálvszerü 
levonások után fennmaradó 15,643.53 K uj 
számlára fog elővitetni.

Uj postai ügynökség. A kereskedelmi- és 
iparkamara ezúton hozza érdekeltségének 
tuodmására. hogy Szatmár vármegye Cse- 
göld községében „Csegöld“ elnevezéssel 
1914. évi február elsején postai ügynökség 
lépett életbe, mely bárhova szóló levélpostai 
küldemények továbbá csak a belföldre, Ausz­
triába, Bosznia-Herczegovinába és Német­
országba szóló pénz- és csomagküldemé­
nyek felvételével és utalvány, nemkülönben 
postatakarékpénztári ügyletek közvetítésé­
vel van megbízva.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Klein Béla Trencsén, Stern és 
Kertay Szabadka, Barta József Budapest Rá- 
day-utca 14., Perlecz Ármin Győr, Ekessy 
Árpád Nyitra.

Ingatlanok forgalma.
Vilmányi Imre veszi a debreceni 7442. 

sztjkvben foglalt 2 hold 1450 négyszögöl on­
dód! fö'det dr. Kocsár Gábor és nejétől 3500 
koronáért.

Jándi Bálint és neje Molnár Juliánná ve­
szi a debreceni 1965. sztjkvben foglalt Ven­
dég-utca 89. sz. házat Szilágyi Gyulától 5200 
koronáért.

Pető Gábor és neje Csátiyi Juliánná ve­
szik a debreceni 2859. sztjkvben foglalt 4 
hold 50 négyszögöl ondódi földet Möldner 
József és neje Gulyás Zsuzsáim ától 6000 ko­
ronáért

Szatmári Gáborné László Zsuzsámra ve­
szi a debreceni 9939. sztjkvben foglalt 300 
négyszögöl ujosztásu földet Rózsa István és 
neje Tóth Erzsébettől 3000 koronáért.

Hegedűs Imre és neje Árva Erzsébet ve­
szik a p. nagyhegyes! 50. sztjkvben foglalt

Általános Hitelszövetkezet veszi a deb­
receni 8249. sztjkben foglalt Hunyadi-utca 22. 
sz. házat Kiss Jgnáctól 50,000 koronáért.

Szőlősi István veszi a debreceni 2648. 
sztjkvben foglalt Késes-utca 66. sz. házat 
Ungvári Sándorul és társaitól 6400 koro­
náért.

özv. Vég János és társai veszik a deb- 
receni 2490 sztjkvben foglalt 4 hold 200 négy­
szögöl ondódi földet Kocsár Andrástól 5200 
koronáért.

Horváth János veszi a debreceni 4461. 
sztjkvben foglalt 600 négyszögöl majorság! 
földet a debreceni izraelita szentegylettől 
4960 koronáért.

NYILTTÉR.*)

Üzlet-átvétel
Van szerencsém a n. é. közönség és a 

közelebbről érdekeltek nagybecsű tudomá­
sára hozni, hogy Gvörffy Aladár ur és neje 
szili. Tóth Ilona úrnőnek a „Tóth Gyula“ cég 
alatt Debrecenben folytatott vaskereskedő­
üzletét az összes üzleti aktiv vagyqnna! 
együtt átvettem s az üzletet a régi „Tóth 
Gyula“ cég meghagyása mellett folytatom 
tovább.

Az üzletátvétel jogelődöm hitelezőinek a 
cég aktívák értékesítésére választott felszá­
moló-bizottsága közbenjöttével és hozzájá­
rulásával történt akként, hoev az átruházott 
aktív vagyon minden tehertől mentesen vá­
lik tulajdonommá s engem a volt cégtulajdo­
nosok egy hitelezőjével szemben sem terhel­
het semmiféle felelőség vagy kötelezettség.

Tisztelettel felkérem tehát mindazokat, 
kik e felszámoló-bizottság ez intézkedése da­
cára a „Tóth Gvula“-céggel szemben bármi­
nemű jogokat fenntartani, vagy érvényesí­
teni óhajtanak, hogy ebbeli szándékukat ve­
lem lehetőleg azonnal, de minden esetre fo­
lyó évi február hó 12-ig a „Tóth Gvula“ cég-1 
hez intézendő levélben közölni szíveskedje­
nek, miután ez időn túli felszólalásokat nem 1 
lenne módomban figyelembe venni.

Debrecen, 1914 február hó.
Tisztelettel

Slachta János,
mint a „Tóth Gyula“ 

debreceni cég tulajdonosa.

Kállay F. Nándort csalásért hat évi fegyház- 
ra, Kállay Viktort csalásért és sikkasztásért 
két és fél évi fegyházra, Kállay Istvánt pe­
dig másfél évi börtönre és Trebitsch Gyulát, 
aki ügynöke volt a cégnek, tíz havi börtönre 
Ítélte.

K rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget 
a Szerkesztőség.

TÖRVÉNYKEZÉS
§ Fegyházra ítélt gépkereskedők. Fővá­

rosi tudósítónk jelenti: A budapesti büntető­
törvényszék ma délben hirdette ki az ítéle­
tet a Kállay F. és Társa gépkereskedő-cég 
bűnügyében. Kilenc napig tárgyalta a tör­
vényszék Lázár Ernő elnöklésével ezt a 
nagyszabású bűn port. amelynek négy vád­
lottja van: Kállay F. Nándor. Kállay Viktor, 
Kállay István és Trébitsch Gyula. A három 
Kállaynak nagy gépkereskedése volt Buda­
pesten és pár évvel ezelőtt több százezer 
korona passzívával megbukott. A hitelezők 
ekkor csalásért és sikkasztásért tettek elle­
nük följelentést s rájuk bizonyították, hogy 
temérdek árut elrejtettek. A törvényszék ma

Étvágytalanság, gyomorgörcs, emésztési za­
varoknál a legbiztosabb hatású háziszer a

FALMA
PRÓBAÜVBO 40 FILLÉR.

Kapható:

Dr. Szelényi Árpád
gyógyszerésznél

Debreczen, Piac-utca 30. szám.

gjol
TáS

S B..

Olcsó Égytoll!
1 kiló szürke. Jó, fosztott 
2*— K, Jobb 2 40 K, príma 
félteket 2*80 K, fehér 4 — 
K, fehér pelyhes 510 K, 1 
kg. igen finom, hófehér, 
fosztott 6*40, 8"— K, 1 kjg. 
pehely, szürke R*—, 7 — K, 
fehér finom JO1— K, legfi­
nomabb mellpehely 12 K.
5 kg. vételinél üérmeatve.

Kész, töltőit öpti
süriifonala piros, kék, fehér vngy sárga nánklngből, 1 
dunyha 180 cm. hosszú, klb 120 cm. széles, 2 párnával, 80 
cm. hosszú, 60 cm. széles, uj szürkés, igen tartós, pelyhe»............................................... " «*•--*--r~ nn. V pe),,tollal töltve 16 — K, 20- 
24 — K, egyes dun^ha^ 10

•— K, félpehely 20 — K, pehely 
egyes dunyha 10*—, 12*— K, 14•— K, 16— K, fej- 

párna 3 — K, 3 50 K, 4 — K, dunyha 200 cm. hosszú, 140 
cm. széles, 13 — 14 70, 17*80, 21— K, fejpárna 90 cm. hosz- 
szu, 70 cm széles, 4*50, 5 20. 5*70 K, alsóhuzat erős csikós 
gradliból 180 cm. hosszú, 116 cm. széles, 12*80, 14 80 K. - 
Szétküldés utánvétellel. 12 koronától kezdve bérmentve. 
........ . Csere megengeuve, nem tetszőért pénz vissza. 1 ■

S.BenischDeschenitz
lír. 1148. Csehország.

Du.nn illueztrált árjegyzék Ingyen *B bérmentve.

I Levélbélyegeket
30.000 különféle, jótállás mellett valódi, 
kifogástalan, küld kívánatra 60 szár.alék 

engedményig kimerítő katalógussal
I III*!*- Ilf:** I Adlergasae 8.«

■ fásíro'latMi.

A hivatalos gyóeryszerészkönyvben — az olasz királyság jegyzékében felvéve.

SYRUP PAGLiIANO Awjfcfg e Nehogy a számtalan, ar. egészségre ártalmas utánzatoktól 
VWÄai*" félre vezettessünk, tessék mindig határozottan cnaklH 
ml vAtileiryünltct kérni : Syrnp KjneHto P«»;

ERNESTO PAGLIANO TANÁRTÓL NÁPOLYBAN llano lanértél ISApolytia.i éa ne valami mást.

Folyékony — Portiakban — Komprimált tablettákban (nliulák.)
A legjobb vértiaetító- és Uditősxer. Kitűnő tavaszi és őszi kúra, mindig jótékony lintásu. Kitüntetve : pyygy- 
szerezeti kiállítás 1894. Olasz egészségügyi kiállítás 1900 arany éremmel. Nemzetközi milánói kiállítás 1906. 
Nemzetközi kiállítás Buenos Ayres-ben 1910 az arany érem nagy díszoklevél. Nemzetközi egészségügyi kiállítás
Róma 1012. nagy dlesoklevél. Knpliafó a Jobb gyógyszertárakban.

Gyógymód és egyéb felvilágosítás nálunk szeretheti! be
Irodalom és levelezés minden nyelven.
KülSnlegességelnkot osztr.-magynr raktáraink az égési birodalom-
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Képviselők
hölgyek la,

akiknek magánosoknál nagy ösmeretségők van, 
egy szétküldés! ház szilárd árujának eladásával, 
magas jutalék mellett, könnyen kereshetnek 
10—20 koronát naponta. Ajánlatok előbbi fog­
lalkozás jelzéssel és referenciával „P. O. 2138“ 
jelige alatt továbbit Ifldolt Hm«, Prag, Mil Q.

V

DEBRECZEN, 
Kistemplombazár 
Halduvármegye szállítói

Menyasszonyi kelengye, Vászon, 
Rész fehérnemű, Női divatkel­

mék, Szőnyegek
Óriási raktára II

Hirdetmény.
A debreczeni m. kir. állami méntelepi 

laktanyában levő kantinnak 1914. év má­
jus hó 1-ével kezdődő uj bérletére ezenne 
pályázat lesz hirdetve.

A kantin-üzlet kiterjed az általános 
markotányosi cikkekre és a tisztek és kato­
nai tisztviselők, valamint az altisztek étke­
zésére.

A bérlőnek az üzlet és lakóhelyiség, 
valamint a kert ingyen engedtetik át és a 
tiszti- és altiszti étkezde fűtésére 10 m3 td 
zifa lesz kiszolgáltatva.

Pályázók, kik nelyhatósági bizonyít 
vánnyal feddhetlen előéletüket igazolni tar 
toznak ajánlatukban feltüntetni kötelesek, 
hogy családjuk hány tagból áll, az Írásbeli 
ajánlatok legkésőbb folyó év március hó 
31-ig d. e. 10 óráig nyújtandók be a deb­
reczeni méntelepparancsnoksághoz.

A többi feltételek az alulírott mén te­
lepparancsnokság számvevőségénél bármi­
kor megtekinthetők.

Debreczeni m. kir. áll. méntelep 
osztályparancsnokság.

Meghívó.
Az Alföldi Takarékpénztár Debreczenben

ILI. évi rendes közgyűlését
1914. évi február hó 17-én délután 3 órakor, saját helyiségében (Piac-utca 16.

szám) tartja meg, melyre a részvényesek tisztelettel meghivatnak.
Az igazgatóság jelentését, a mérleget és zárószámadásokat az intézet hivatalos helyisé­

gében 1914. február 9-tól kezdve az érdekeltek megtekinthetik.
Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1913. évi zárószámadások­
kal és a nyereség felosztása iránti javaslattal.

2. Határozathozatal a felmentvény megadása tárgyában.
3. A felügyelő-pizottság 1914. évi díjazásának megállapítása.
4. Három sorrend szerint kilépő igazgatósági tag helyének választás utjáni 

betöltése.
5. Négy választmányi tag választása. Az igazgatóság.
Figyelmeztetés : A közgyűlésen csak azon igazolt részvényesek gyakorolhatják szavazati 

jogukat, kis leszvényciket a le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlés elölt legalább 3 nappal a 
társaság pénztáránál, vagy bármely más debreczeni pénzintézet részvénytársaságnál, vagy a Pesti 
Magyar Kereskedelmi Banknál Budapesten leteszik. (Alapszabályok 27. §-a.)

Őszibaraczkfát,
vadonezot, 

akáczcsemetét, 
I !m'r szőlővesszőt

*1 igen olcsón ad Unghváry Lászli
I faiskolája C^C^jléd .Tessék Árjegyzéket kérnlj^V

mindenféle
gyümölcsfa

ája \JL eg I6Ü.Tessék
rjL\

DB. I ___  __ ____
S3PÄÄ JL AH

gyógyszerész és vegyészmérnök, tu Vegyészeti műszaki laboratóriuma
DEBRECZEN, SZENTANN A-UTOZA 66. SZÁM.

Az ügy iránt érdeklődők becses tudomására hozom, miszerint az általam Bálon 
(Hontmcgye) 1807-ben alapított vegyészeti műszaki laboratóriumom Debreczcnbe helyeztem.

Laboratóriumom elfogad úgy a szerves, mint szervetlen kémia körebe 
eső elemzési munkálatokat. Kidolgoz és szabadalmazásra előkészít a kémia kö­
rébe tartozó eszmékét, lilvállalja a kémiai nagyipar körébe tartozó vállalatok 
tervezését s költségvetését. Külömböző bánya- s kohóterméi ek hasznosítására Út­
mutatást ad és szakértői véleménnyel szolgál. Orvos és gyAgysserészSknek njabb 
gyógyszerek nyerését célzó eszmélt realizálja, kidolgozza és azok értékesítésére Út­
mutatást nyújt. Úgy gyógy táram, mint vegyészeti laboratóriumom a nagyrabecsült közönség 
szives figyelmébe ajánlom.
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Tis sióig1 SO fllUr, 
ssontnl minden esd 
ft fillér, ft legkisebb 
hirdetés 60 fillér, u APItÓ HIRDETÉSEK Vftfttftg bettlbSl ese- 

fle t minden eső 10 
fill. Apró hirdetések 
•lőrefiaetondök. m

1

I ...... ..

Vidékről
■próMrdeteseket legcél­
szerűbb postautalvónynyal 
ieladni. A* apróhirdetés 
szövege a postautalvány 
szelvényén eltér. — Zart 
levélben is lehet; akkor 
a hirdetés ara tevélbélyeg- 

ben csatolandó, 
leliges leveleket 

csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó

hivatal._____
Kiadó­

hivatalunkban a jeligés 
levelek délelőtt 10—12 
óráig adatnak ki. 706

Apróhirdetésre
telefonon felvilágosítással 

nem szolgálunk.
ÍDrtreceni Független Újság 
telefon einmal: 
Szerkesztőség 3-39 
Kiadóhivatal 3—39 és 18 
■yemda 18

Levelezés
lellgős levélnél a hirdetés 

száma Is kéretik.

Häzassäg
céljából keresek olyan 
leányt, kinek nagy ős- 
meretsége van állásom­
ban. „Protezsálom“ jel­
igére írjanak a Kiadó­
hivatalba.________

Te édes,
drága, egyetlenegy jó fiú 
minden betűdért torró 
szeretettel ölel a te kicsi 
lányod._________

Házasság
céljából férjhez mennék 
középkorú úrhoz, kinek 
biztos kenyere van.Pén­
zem van 10000 korona. 
Leve eket kérek »Bol­
doggá teszem“ jeligére a 
kiadóhivatalba.

„Hem banja meg“
jeligére levél van a jel- 
zett helyen.

Intelligens
leány olyan fiatal ember­
rel szeretne megősmer- 
kedni, kivel németül tár­
saloghatna. „Mester“ jel­
igére kér levelet.

Lakás
Hájas 1-re

keresek egy csinos, mo­
dern 3 szobás lakást. 
Cím a kiadóhivataibun.

~ .Kiadó
egy csinosan bútorozott 
szoba. Értekezhetni te­
lefonon 339. telefonon.

Kiadó
egy jó forgalmú főtéri 
üzlethelyiség azonnal. 

Cim a kiadóhivatalban.
Két

szoba, előszoba, földszinti 
udvari helyiség ügyvédi 
irodának májusra kiadó. 
Piac-utca 63.___

Bódéra
utczai 4 szobás lakás ki­
adó Május 1-re fürdő és 
mellékhelyiségekkel. Da­
rabos- Uj_tL___________

2 szoba
és mellékhelyiségekből 
álló igen szép cs kényel­
mes úri lakás Piac-utca 
68. sz. II. cm. május 
1-től kiadó. Értekezhetni 
ott helyben.___________

Dege.trid-téifiö
Kispipa-vendéglő összes 
helyiségei kiadó. Csapó­
ul ca 11._____________

Két
udvari szoba, egy cabi­
net, egy konyha mellék- 
helyiségekkel május el­
sejétől kiadó. Seéchenyi- 
ulca 5. sz. házban.____
§ As újonnan épüli Bika- 

bzrbas II. es III. eme­
letén még néhány négy 
szobás lakás kiadó. Lift, 
központi gőzfűtés, gaz, 

villamos, vízvezeték. 
Felvilágosítást ad a ház- 
gondnt k.___

BoTt7
raktár, műhely, pince 
olcsón kiadó. Csapó-u. 
11, ahol miuden bérlő 
vagyont gyűjt.________

Kiadó
bolthelyiség, nagyon for- 

j galmas mellékutcában, 
közel a főtérhez, mely­
ben 30 év óta fűszer- 
üzlet létezik. Értekez­
hetni a tulajdonossal

Kiadó
a Piac-utcán egy csino­
san bútorozott utcai szo­
ba 30 koronáért. Cim a 
kiadóhivatalban.

Adás-vétel

Kfilöniéle
Big a készlet tart

az ui Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-u. sar­
kán legújabb faconu se­
lyem blúzok 10 korona. 
Szövet etamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2.40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérnemüek 
remek választékban. Fiú 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély 

bevásárlásnál sok pénzt 
takaríthat meg a Béka 
áruházban. 1715

Hölgyeim!
Egyszeri próba meggyő­
zi. hogy szeplöt, máiíol- 
(ot, pattanást, vlmmedlit, 
minden börrutságot az 

országliirü ártalmatlan 
Matlld-arckenöcs, erem 
és szappan okvetlen el­
mulasztja. Ha nem, árát 
minden kibeszélós nélkül 
visszaadom. Semmi rizi­
kó. próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer- 
tárban és drogériában. 
Főraktárak: Jósa és 

Jóna és Tóth Béla utóda 
Kubek Tisza-palota. 2736

KIADÓ
bolthelyiség!!
A Kistemplombazárban 
egy 20 év óta fennálló 
női divat s női konfek- 
ciós üzlethelyiség folyó 
év február hó 1-től al­
bérletbe kiadó. —• Érte­
kezhetni özv. Bodánszky 
Lipótnénál Széchenyi u. 
27. sz. a. az utcai la­
kásban . 99

Eledé
karikahajós Singer- 

vnrrógóp. Mester-u. 45. 
szám. ____ 294

HÜVELY!
100 darab nicotinmentcs 
csak 20 fii. Parafás 24 f. 
Arany 40 f. A kip-Kop, 
Tiszti, Délibáb, Kolibri 
hüvelyek lerakata, a 
HaRMaTHY különleges- 
végi hüvelyüzlete ben van 
Füvészkert-u. 14. A Ko­
libri hüvelyt feltétlenül 
ízlelje meg mindenki I _

Egy
pedálos cimbalom eladó. 
Piac-uica 58. sz. 11. em. 
30. ajtó.

Karlsbad!
kétszersült Simon kenyér 
tesiheni vaj és savanyí­
tott fehér répa kapható 
l'élegyházy Jánosnál.

E-y
női Singer varrógép ol­
csón eladó, Csonka-u. 9.

Cséplő
gőzgép-gai nitura (: Clay 
ton-Sliulttcworth, né­

gyes:) eladó. Értekez­
hetni Miklós Ignácz iro­
dájában, Piaez-utcza 9. 
Telefon : 7—81.

ni.,i kölcsönöz magánzó 
ST BUH mellett li-ztcs- 
sf‘ges embereknek 5 évi rés/.let- 
iizetésre (ingatlanra is) bhOLL 
K. Berlin 2'.»., poste rcstnnU*

Állás
Gépész

hosszab gőzgép Diesel­
motor gyakorlattal azon­
nali belépésre is állást 
keres. Orosz, Vígkedvű 
Mihály-u. 28.

Miklós utca 8. 287

EsgjsAgoftAssionyoml
Tisztelettel van szerencsém ér­
tesíteni, hogy Hatvan-utoxe. 
SÄ. es. a. (keresztépületben)

lói szabóságai
nyitottam. A legújabb divat 
szerint készítek angol és fran­
cia női ruhákat, úgymint : 
kosttimöt, raglánL sportruhát, 
plüs&kabátot és színházi kö­
penyt a legjutányosabb ára­
kon. A főváros, valamint a 
vidéki városok előkelő szalon­
jaiban szerzett sok évi tapasz­
talataim biztosítékot nyújta­
nak arra. hogy Nagyságod 
legmesszebb menő igényeit is 
kielégíthetem, melyre minden 
igyekezetem mól törekedni lo­
gok. :: Nagybecsű pártfogását 
kérve, vagyok teljes tisztelettel

Stauber Ferenc.

ÓradétDépes
egyén csomag kézbesítő- 

: nek Müller li. Fia cég- 
1 nél felvétetik.

fi;

Tisztelettel értesítem a n. é. 
közönséget, hogy

féri számbeliemet
Arany lanos-utca 3. 
sa. alá helyestem át.
Mértek után legelegánsabb 
férflruhákal a legjutányo 
sabb árban kéestE.*. Javí­
tásokat és vaaalá okát leg-
Íleaóbb árban narközlök.

IsrtaluttBl BLAU DAVID. 
As OazLMagy. bonk roell'jtt

Bntoroxuttj utcai szoba külön elő­
szobával, villanyvilágí­
tással és bútorozott ud­
vari szoba villanyvilágí­
tással kiadó. Egy malom­
utca 7.______________

Hódéin
üzlethelyiség kiadó. Bő­
vebb felvilágosítás Kom- 
lós női felöltőáruházá- 
ban. Piac-u. 52. Megye­
ház mellett. 113

Keresek 
február 15-re egy telje­
sen külön bejáratú (lehe­
tőleg kapualji) bútorozott 
szobát. Esetleg két egy­
másba nyíló szoba is le­
het. Ajánlatokat az ár 
megjelölésével „Félszo­
ba* címen a kiadóhiva­
talba kérek.________

Gyönyöiü
4 szobás lakás fürdőszo­
bával, légszeszvilágitással 
— egész modern — má­
jus elsejére kiadó. Érte­
kezhetni Miklós-utca 22, 
a füszerüzletbon.

Begy :noha
elő- és fürdőszoba, felső 
főző- és alsó külön mosó- 
konyha, villany és víz­
vezetékkel májú? 1-re ki­
adó Bethlen-utca 17.

Püspóhladéryban a 
Regal- szállodában
minden Időben kényelmes 
szobák, meleg és hideg 
ételek kaphatók. Mérsékelt 
árak, pontos kiszolgálás. 
Csengő a kapunál. A n. 
6. utazó közönség becses 
pártfogását kéri: Szántó 
Márton, tulajdonos. 1*01

Üzlet
S1B0B 6YÓGYKBNYÉB 

és vetődi karisbadí két- 
sse sült mi d nrap friss 
kapható a Dentsch-nzteiea-
ben-______ _____ ___

Órák
mindennemű javítása, 
úgyszintén zsebórák, éb­
resztő órák, éjjel világító 
számlapok, fali, inga és 
konyha órák, 14 kar. 
arany és ezüst függők. 
Női és férfi eredeti ame­
rikai dublé láncok, jutá­
nyos árban beszerezhe­
tők Belényesy Sándor 
órás és ékszerkereskedő­
nél Hatvan-utca 17. — 
Töredék arany és ezüst 
beváltás. 99

1 mássá
hulladékra 2.20 fillér. 
Grünfeldnél, Csapó-utca 
16. a. Ugyanott legjobb 
porosz kőszén, tűzifa leg­
olcsóbban kapható. Te­
lefon szám 982.

Ügyes
csinos vaéróleányok fel- 

’ vétetnek Ualmágyi divat­
házában.

Tróba
kisasszonyok felvétetnek 
Halmágyiuál. Elndá-bun 
és szabóságban jártasok 

1 előnyben.
Lapklhordók

és lapárusitók jelcntke- 
zenek déli és délutáni 

; lapokhoz. Bcthlen-u. 12.
Franc a

kisasszony tanítana úri 
családnál, ellátás ellené- 

■ ben. Szives megkeresé­
sek Simonyi-ut 18 a sz. 
alá kéretnek „Francia 
kisasszony“ címre.

Bej író
takarítónő azonnal fel­
vétetik. Csapó-utca 4., 
emeleten balra.

j mérlegképes
perfekt könyvelő ajánl­
kozik állandó vagy órás 
könyvelésre. Cim a ki­
adóban.

ARANYEREM WIEN 1912.

Ideggyönge férfiak
a elgsóngült erőik helyreállítását előmozdíthatják, ha o

Evaton-tablettákat
használnak, cd Kérje az orvosi vélemények gyűjteményét. 
Próba K 4 20, fél doboz K 10*—, egész doboz K 18* -
utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében. Cim:

ST. MARKUS-APOTHEKE
.-----. FABRIK PHARM. SPEZIALPRÄPARATE cd

WIEN, III- HAPPSTRASSE 130.
Kapható az ögtzc3 gyógyszertárakban.

rekedtség és hurut ellen nines Jobb ft

Réthy-íemeteftt cukorkanil.
Millió ember szereti a világhírű RBTHT-onkorkAt, mert 
rendkívül kellemes Íz«, a gyomrot, étvágyat nem rontja. 
Meghűlés, hurut, köhögés ellen biztosan és gyorsan hasz- 
núl. Vásárlátnál vigyázzunk és határozottan RETHY- 
félót kérj ünk, mivel sok haszontalan utánzata van. Az ere­
detinek minden egyes darabján rajta van a «RÉTtn e-név.

1 dohot ára 60 Üllér^ kapható mindenütt.

BÉTHYBÉLA gyógyszerész Békéscsaba.

Hirdetmény.
A Kövesdi János-féle alapítványból 

75 fiú és 75 leány együtt 150 gyermek fog 
téli ruhával, cipővel és csizmával elláttatni.

Feihivatnak mindazok, kik ezen ru­
hákhoz szükséges szöveteket, valamint ci­
pőket és csizmákat szállítani óhajtják, hogy 
szövetmintáikat az árak megjelölésével 
együtt, -— egy pár minta cipőt és egy pár 
minta csizmát szintén az ár megjelölésével 
együtt a Közgyámi hivatalhoz a folyó év 
február hó 14-ik napján déli 12 óráig 
adják be.

Bővebb értesítést ugyancsak a Köz­
gyámi hivatal ad, Csapó-utca 19. szára 
alatt, I-ső emelet, 1-ső számú ajtó alatt.

Medgyessy Lajos, közgyám.

Megbízható
keresztény embereket ke­
resek vidékről és hely­
ből azonnal. Cím a ki- 

adóbivetaibnn

addig legjobb gyógyszerünk a jó táplálko­
zás. Ha azonban tulerőltetés, betegségek, 
vérveszteségek, goudok stb. folytán szer 
veink gyöngülni kezdenek, akkor a gyen­
geség és betegség főltartóztathatlanul .tor 
előre. Ha tehát az ember gyöngül, ha ide­
ges izgalmak, fej-, hátfájások, tejnymn 
vértóduhs, szédülés, átcikkázó ídegiángá- 
sok és fájdalmak, szívdobogás, álmatlan­
ság, izgató, zavart álmok, félclmi érzetik 
gyötrik, ha állandóan lehangolt, életunt, tc- 
ledékenv, már reggel törődöttnek, egész 
nap gyöngének érzi magát, ha étvágytalan, 
székrekedése, fölpuffadása gyakori, továbbá, 
hit sorvasztó betegségek folytán legyőngOlt, 
clerőtlenedett, akkor azonnal kell oly anyag- 
ról Gondoskodni, mely a vér, izom 6» a 
idegek főtáplálékát képezi. Ily ,táP.sz®fa ® 
hosszú éveken át eszközölt kísérletek a p 
ján előállítón Nutrtgón, a vér- és idegtajv
sók királya. Eme kitűnő tápszerrel szerze t
tapasztalatairól számol be egy t;lP'lszl'. 
orvosludor egy könyvben. Mindenki, aiu 
nek erőre, egészségre és Sy^Sytiésra 
van szüksége, kérje est ft Wnyy«*®“ 
Nutrigén próbát, melyet Wyánfttra diU 
talanv.l és portómentesen küld meg

Nutriiéi-vállalst, Budapest,
VL, Vörösmarty-utca 4ft., I. emelet A

'■> ■ ' -

■
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XXX. rendes közgyűlését
1914. évi február hó 22-én délelőtt fél 10 órakor, a városháza nagy tanácster­

mében tartja meg, melyre a szövetkezet tagjait meghívjuk.

TÁRGYSOROZAT :
1. Igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentések, valamint az 1913. évi záró­

számadások beterjesztése.
2. Mérleg megállapítása, haszonfelosztás, az Igazgatóság és Felügyelő-bizottság ré­

szére adandó felmentvény fölötti határozathozatal.
3. A XXXI—1914. évtársulat megalakulásának kimondása és a felszámoló XXVI— 

1909-iki évtársulathoz 5 felszámoló-bizottsági tag választása.
4. Indítványok (ha 14 nappal előbb adattak be).
5. A kilépő 4 igazgatósági tag helyének betöltése ti évre.
Debreczen, 1914 február hó. Az igazgatóság.
Jegyzet: Az alapszabály 31., 32. $jjj-ai megállapítják a szavazás módját. Minden tag szavazatainak szá­

máról igazolványt kap.
A szavazáshoz szükséges igazolványok legalább 2 nappal a közgyftlés előtt az intézet helyiségében ki- 

váltandók. Csakis ezen igazolványok alapján adatnak ki a közgyűlésen a szavazó-lapok.
A mérleg és jelentések a hivatalos helyiségben megtekinthetők.

Tartozik. Követel.
.1 1... . ........... korona mi. korona BÚ.

Pénztári készletek.................................. 36992 74 Tőrzsbetét befizetések............................. 5904647 40
Kötelezvények értéke............................. 8160300 — Veszteségi és egyéb tartalékok . . . 574481 29
Intézeti ház........................................... 720000 — Nyugdíj és egyéb alapok................... 185819 31
Ingatlanok................................................ 30388 52 Tiszav. kötelék központja................... 1625310 —
Kötelék! üzletrészek és értékpapírok . 24491 65 Töri. kölcsön intézeti házra .... 285383 39
Felszerelvények és nyomtatványok . . 14126 57 Letétek..................................................... 37360 29
Átmeneti kamatok.................................. 3055 91 Különbözők........................................... 9098 70
Különbözők........................................... 20186 86 Tiszta jövedelem................................. 387441 87

9009542 25 9009542 25

Tartoilk, Erodesósy-számla. KöveteL
korona fill. korona mi.

Adók.......................................................... 20404 74 Kamat jövedelem.................................. 670290 46
Fizetések és lakbérek............................. 100668 33 Késedelmi fillérek.................................. 16952 35
Költségek................................................ 18047 38 értékpapír jövedelem............................. 1250 -
Jelenléti-dijak ...................................... 15040 — Házbér jövedelem.................................. 44640
Kamatok................................................ 144054 89 Behatási dijak...................................... 14550 80
Alapok kamatai és járulékai .... 25344 68,
Leírások................................................ 36681 72,
Tiszta jövedelem.................................. 387441 87

I 747683 61 747683 61

Tartozik. Felszámoló XXV- Ik é vtársuiat vagyon leiosztása. Kömttol.
korona mi. korona ön

XXV—1908. évtárs. befizetése . . . 1083388 80 8685 törzsbetét á K 150 —................... 1302150 —

6 évi haszonrésze................................. 209720 42 Felszámolási költségek........................ 250 —

6% kamat január—február hónapokra 10833 88 Tartalékalapra és nyugdíjra .... 1543 10
1303943 10 1303943 10

Tikos Jóssal,
igazgató helyettes, fftkónyvelő

D». Boldlsár Kálmán,

Debreczen. 1913 december hó 31-én.
Or. Ssántó Sámuel,

ügyvezető igazgató.

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:
Handtel Vilmos, Kövy Lajos,

Bömsődy Imre,
főpénztára*.

Lovász János.
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» DBBBBCZBNl BUT0BKÉSZ1TÓ :: 
ASZTALOSOK SZÖVETKEZETÉNEK

♦
♦
Debrecien, Placi-utcia 26—28. »z.

Az uj városi bérház 
fényesen berendezett 
■zuterénhely iségeiben.

litt
Szolid áraki

Kedvező llzetésl leltételek!
TELEFON: 968.

Intézet kereskedelemtudományi tan­
folyamok részére. Friedr. Mester,
az Európa határain túl ismert előbbi Kereskedelmi 
Akadémia tulajdonosa, Leipzig 12 docens Ismer­

tetések ingyen.

a legnagyobb kincs !
F.gy Levált, válogatott 
leg]« bb és hathatós 
gyögvftivekböl gondo­
san készített, étvágy- 
gerjesztő. e m c s z t é st 
előmozdító és enyhén 
hashajtó hóziszor. mely 
a mértéktelenség. hi­
bás étrend, meghűlés, 

ülő életmód és a bántó székrekedés, pl. 
gyomorégés, felfúvódás, fölösleges sav- 
képződés és a görcsös fájdalmak ismert 
következménijeit enyhíti és elmulasztja, a

gyomor­
baj ellen.Ir.ta-féle balzsam

Főraktár :
PrannOP R Rvögyszerósznól, cs. és 
II flyllul II. kir. udvari száll! iónál

,,A fekete sashoz“, Prag, Kleinseite 
203. Fcke dor Nerud 'g.

Postai szétküldés naponta.
Kgész palack 2 K, fél palack 1 K. A 
pénz előlege» beküldése mellett 1 K 50 
f-ért 1 kis palackot, 2 K 80 f-ért egy 
nagy palackot, 4 K 70 f-ért 2 nagy pa­
lackot, 8 koronáért 4 nagy palackot, 22 
koronáért 14 nasy pa'ackot küldök az 
osztrák-magyar birodalom bármely ál­

lom pára
Raktárak Ausztrla-Magyaror- 
szág összes gyógyszertáraiban.
áT%TT Á Q I A csomagolás 

v 6 öPs^e«; részei
a törvényesen belajstromo­

zott védjegyet vi élik 1

„VIRAGHO“
I ■■■■■■ mat hJ fajta, tudományosan kéfurült ■ — '■■■■■. ■■■■

KÉZ- ÉS ARC KRÉM
o a Jelenkor eg*e*e*gűgy£leg legjobb plperee*ere. a 
1 tnbne 80 flllév. Mmdenfttt kapható. Dobog K 1-60.

ooo a* «»*•«» w» jS<b<>
... . ........ — tizetek önnek, ha a tyukszemirtó

„RIA-BALSAM“
tyúkszemét, blblroeólt. kérges bőrét három nap alatt fájda­
lom nélkül el nem távolítja. ::: Egy tégely ára. jótálló levelid 
■— ni—  —■ 1 korona. 3 tégely K 2-o0.   ■■»'■■■

:::: Postaliók I. 12/1236.Kemény, Kassa

Szegő Ferenc és Ta.
gépkereskedelmi vállalata Budapest.

II.. Szibadsáo-lér 17. (Tőzsde-salota.)

A Tobler & Co. berlini motor­
gyár ,,T e o o“ motorának ma­
gyarországi vezérképviselete.

Elsőrcudü, négyütemű .sze­
lepnélküli benzinmotor 
Legújabb rendszerű sz.ivó- 
gázmotor-tclepek és Diesel- 
motorok.

liomasszetbmenö jótállás. Kedvező II- 
zeiéti feltételek.::: Kérjen áriegyztkií.

Nvomatnft Hoffnntui •->

MEGNYÍLT Itt MEGNYÍLT

A svájci tejkimérés
Piac-utca 26. szám alatt.

Jó tejet, tejszínt, tea-vajat és mindenféle tejtermékeket csakis OTT lebet 
kapni, nemkülönben jól és olcsón reggelizni és uzsonnázni csakis a SVÁJCI

TEJXIMÉRÉSBEN lehet.

Kitűnő uradalmi tej pontosan házhoz is szállittatik.
Meghívó.

Ä Derecske! Takarékpénztár Részvénytársaság

XXIII. évi rendes közgyűlését
1914. év február hó 22 ón délelőtt 11 órakor tartja meg saját üzleti helyiségében, 

melyre a részvényesek tisztelettel meghivatnak.
Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság jelentése az .913. évi üzleteredményról s a nyereség (elosz­
tására vonatkozó indítványa. ,

2. A felügyelő-bizottság jelentése a zárszámadások megvizsgálásáról.
3. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadasa.
4. Egy igazgatósági tag 2 évre leendő választása.
5. Esetleges indítványok.
Derecske. 1914 február hó. Az igazgatóság.
Minden részvényes, ki a közgyűlésen részt akar venni, az alapszabályok értelmében tartozik 

részvényeit, melyeket a közgyűlést legalább egy hónappal megelőzőleg saját nevére íratott, szelvé­
nyeivel együtt, a részvénytársaság pénztáránál, vagy Nagyváradon az „ Egyesült Biharmegyci Keres­
kedelmi Bank és Központi Takarék pénztár“-n*l letenni, melyről téritvényt kap.

A zárószámadások és a forgalmi kimutatás a közgyűlést megelőző 8 napon kereszt01 a rész­
vénytársaság üzlethelyiségben a részvényesek által megtekinthetők. Az IGAZBA lOSAO.

bolgár
* több mint lOO éves.

Az eröteieljesség és hossza élet titkát ezen balkán népnél «Yoghurt»-nak nevez­
zük. Ez egy tejétel, &odás erösitö, tápláló és gyógyító hatással, melyet mindenki igen 
egyszerűen, olcsón, házánál tiszta tejből elkészíthet.

Írjon azonnal levelező-lapot a következő cimre : Tejgazdaság Baumann, 
Nagyszeben 5, a honnan megkapja költségmentesen a «Yoghurt» jelentőségét mint 
tápláló és gyógyító szert».

Próbaképen kap a Baumann Yoghurtferment-bö 1 5 fiolát (elegendő 5 liter 
Ycghurtra) pontos leírással, hogy kell önmagunknak elkészíteni a bolgár Yoghurtot 
1 kor. 60 fillér postabélyeg vagy készpénz beküldése ellenében.

ATLAS minden színben, BROKAT, BÁRSONY, LAK és minden bor­
fajtákban K 7-50-tői feljebb választékos árakban.
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■ Debreczen, Piac-utca 22—24. sz. | 
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kronovltz könvvavomdáiáhan Piac-utca 49.. inpostával szembe®.


